

澳大利亚

澳大利亚

对原住民和托雷斯海峡岛民的歧视仍然根深蒂固存在；最小年仅 10 岁的儿童仍会被监禁；成千上万的难民已能够申请永久居留权，对寻求庇护者的无限期拘留被裁定为非法的；政府通过了限制和平抗议权的新法律；新的化石燃料项目获得批准。

背景信息

2 月，联合国防范酷刑问题小组委员会取消了恢复访问澳大利亚的计划，原因是未能确保不受限制地进入所有拘留设施。该访问计划已于 2022 年暂停至今。

原住民权利

10 月 14 日，澳大利亚人在全民公决中投票反对设立“原住民和托雷斯海峡岛民之声”的宪法修正案。设立该机构的目的是授权其就影响到“第一民族”的问题直接向国会提出意见。¹

据报，有 20 名原住民和托雷斯海峡岛民在拘留期间死亡。

第一民族儿童的拘留率有所下降，但仍占有所有青少年被拘留者的 50% 以上。原住民和托雷斯海峡岛民成年人的监禁率增加了，尽管目标是到 2031 年至少减少 15%。

儿童权利

最小年仅 10 岁的儿童继续被拘留。去年 12 月，塔斯马尼亚州政府宣布，该州的刑事责任年龄将从 10 岁提高到 14 岁，但要到 2029 年才会实施。²北领地和澳大利亚首都领地将刑事责任年龄提高到 12 岁，但这仍然不符合国际标准建议的最低年龄至少为 14 岁。

昆士兰州政府推翻了该州《人权法案》的保障，通过立法将儿童违反保释规定的行为定为刑事犯罪，并允许将儿童拘留在成人拘留设施中。

一份对西澳大利亚州班克西亚山 (Banksia Hill) 拘留中心的官方检查报告发现，该青少年拘留设施的“每一个环节”都不合格，这使得被拘留者的健康和安全皆处于危险之中。从班克西亚山拘留中心转移过来的男孩们，继续被关押在安全级别最高的木麻黄 (Casuarina) 成人监狱。10 月 19 日，该成人监狱有一名被拘留的 16 岁原住民男孩，在企图自杀后死亡。

难民和移徙者的权利

2月，移民部长宣布，在2013年之前乘船抵达并获得临时保护签证的人，将有资格申请永久居留权。大约有19,000人适用这一措施。

7月，联邦法院对伊朗—库尔德难民穆斯塔法（穆兹）·阿齐米塔巴尔（Mostafa “Moz” Azimitabar）提起的诉讼案作出裁决。阿齐米塔巴尔质疑他被拘留在酒店14个月的合法性。但法院裁定政府将寻求庇护者拘留在“其他拘留地点”的行为合法。

11月，高等法院一项具有里程碑意义的裁决认定，在被拘留者不希望被从澳大利亚遣返的情况下，无限期的移民拘留是非法且违宪的。该裁决让至少148人被释放。³但政府立即通过了紧急立法，对被释放的人强加宵禁，并要求他们佩戴追踪设备。12月，另一项法律通过。该法使得如果那些获释的人有犯下严重罪行的危险，政府就能够重新拘留他们。随后其中获释的7人再次被捕。

政府仍维持既有政策，遣返载有寻求庇护者的船只，或在离岸处理那些没有有效签证的人。9月，边境部队根据这些政策将11名寻求庇护者转移到瑙鲁（Nauru）的移民拘留中心。这是9年来第一次进行这样的转移。

集会自由

5月18日，南澳大利亚州通过了一项法律，规定“故意或鲁莽地”占据公共场所的行为，将被判处3个月监禁或罚款50,000澳元（约合31,000美元）。在几个州，此反抗议法被用来对付和平的气候抗议者和支持巴勒斯坦人权利的抗议者。

健康环境权

联邦政府加强了气候“保障机制”，以限制澳大利亚几个最大的工业污染企业的排放上限。11月，澳大利亚与图瓦卢（Tuvalu）签署了一项条约，其中包括为受气候变化威胁的人提供移民途径，并为图瓦卢的气候适应计划提供财政支持。然而，澳大利亚政府仍继续批准新的化石燃料项目。

¹《澳大利亚：公投结果令人心碎，反对票占上风》，10月14日

²《澳大利亚：塔斯马尼亚州将刑事责任年龄无例外地提高到14岁，儿童的未来更安全》，12月6日

³《澳大利亚：国际特赦组织乐于看到高等法院裁定无限期拘留是非法且违宪的》，11月9日

巴西

巴西联邦共和国

巴西仍是世界上不平等程度最高的国家之一；系统性的种族主义持续影响着黑人群体的社会、经济、文化、政治和公民权利；妇女在行使权利方面仍然面临障碍，黑人妇女尤其如此；新冠病例仍居高不下，超额死亡人数远远超出预期；粮食不安全问题仍然普遍存在，三分之一的人口处于贫困线以下；上学率持续低下，学校暴力行为有所增加；警察暴力仍令人深感担忧，导致非法杀戮和其他严重侵犯人权行为；有罪不罚现象盛行；人权捍卫者和行动者仍面临巨大风险；极端天气事件导致死亡、财产毁坏和流离失所；原住民无法充分享有其权利，土地划界工作进展缓慢；基于性别的暴力仍普遍存在，此现象令人震惊。跨性别者面临巨大风险；堕胎仍是非法行为，这使得孕妇面临危险。

背景信息

路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦 (Luís Inácio Lula da Silva) 在 2022 年第三次赢得选举后，于 1 月就任总统。1 月 8 日，3,900 名抗议者在首都巴西利亚抗议选举结果。截至 12 月，1,345 人受到指控，30 人被判犯有“暴力废除民主法治”等罪行和“未遂政变”等罪行。

最高选举法院禁止前总统贾尔·博尔索纳罗 (Jair Bolsonaro) 在 2030 年之前竞选政治职务。博尔索纳罗因各种犯罪行为正在接受调查，其中包括与新冠疫苗接种记录有关的欺诈计划。

截至 12 月，国家人权监察员办公室已登记在巴西的超过 340 万起侵犯人权指控，包括种族主义、身心暴力和性骚扰。与 2022 年全年相比，该数字增长了 41%。

经济、社会和文化权利

社会和经济权利继续遭受侵犯，种族和性别不平等仍是此类侵犯的一个关键因素。巴西是全球不平等程度最高的国家之一。黑人和白人在收入和就业率方面存在着最大的差距，对妇女来说尤其如此。

虽然最低工资的增长有略高于通货膨胀率的增长，巴西家庭补助金计划 (Bolsa Família) 也有所扩张 (该社会福利计划是世界上最大的现金转移计划之一)，但是根据世界银行的数据，最富有的 1% 人口仍拥有该国几乎一半的财富。

健康权

1月至7月中旬记录到的超额死亡人数为48,515人（比预期多18%）。这是由于对新冠病例的低报以及其长期影响、医院和健康中心过度拥挤，以及急性或慢性病患者因担心感染新冠病毒而没有寻求医疗护理。

卫生部称，1月至5月期间有477名孕产妇死亡，其中黑人和原住民妇女受到不成比例的影响。黑人妇女的孕产妇死亡率是白人妇女的两倍。

食物权

粮食安全对黑人家庭造成不成比例的影响；22%以黑人妇女为户主的家庭面临饥饿情况。超过7000万人遭受粮食不安全问题，2110万人（占人口的10%）面临饥饿问题。政府的“巴西无饥饿计划”旨在到2030年将贫困率减少2.5%，并将该国从联合国粮食及农业组织“饥饿地图”上移除。

住房权和工作权

系统性的种族主义和性别歧视，继续限制人们获取适足住房和体面工作的权利。在以黑人女性为户主的家庭中，63%的家庭生活在贫困线以下。

社会发展部的数据显示，3月至9月期间，300万户受益于家庭补助金计划的家庭摆脱了贫困线。该计划在2023年帮助了2140万户家庭。尽管如此，33%的人口在2022年仍处于贫困线以下，6.4%的人口生活在极端贫困之中；1亿人仍缺乏卫生设施和容易取得的水。

米纳斯吉拉斯联邦大学（Federal University of Minas Gerais）称，住房仍然严重短缺，至少有21万5千人无家可归。巴西的主要城市有11,403个贫民窟（favelas），其中有660万户家庭约1600万人居住（占巴西人口的12%）。

很大一部分人口无法领到最低工资。根据阿波林克（Abrinq）基金会的数据，50.8%的14岁以下儿童（2230万人）生活在人均收入不超过最低工资一半的家庭，这比2022年增加了270万人。其中1060万人（24.1%）的人均家庭收入不超过最低工资的四分之一。

失业率从2022年的9.2%下降至2023年第三季度的7.7%（830万人）。有3900万人在非正规部门工作。

在这一年中，国家人权监察员办公室共收到关于3,422起类似奴役工作的案件、3,925起劳动剥削案件以及1,443起机构侵犯人权做法的投诉。

受教育权

联合国儿童基金会的一项研究显示，2023 年巴西有 200 万儿童和青少年 (10%) 失学。主要原因是童工 (48%) 和学习障碍 (30%)。其他因素包括少女怀孕 (14%) 和种族歧视 (6%)。在未上学的儿童中，63% 是黑人。国会将大学的“配额制度”延长至 2033 年。配额制度是一项关于大学录取的平权行动，并特别将“基隆波人” (Quilombolas) 族群 (见下方章节“基隆波人”) 纳入受益人之中。

学校暴力行为有所增加。至 10 月底，学校发生了 13 起暴力事件 (占过去 20 年所有事件的 30%)，其中包括导致 9 人死亡的枪击事件。所有行凶者都是男性，大多数受害者是女性。

非法使用武力

警察暴力、非法杀戮和任意拘留仍持续存在。由于系统性的种族歧视，黑人受到了不成比例的影响。7 月至 9 月期间，在巴伊亚州、里约热内卢州和圣保罗州的警察行动中，至少有 394 人被杀。尽管危机重重，司法和公共安全部的执行秘书据报在提到巴伊亚州时评论说：“你不能带带有玫瑰的步枪来打击有组织犯罪。”

2019 年联邦最高法院的一项裁决，提出了减少警察暴力的措施，但该裁决仍被忽视。在贫民窟和边缘化社区，全副武装的警察开展由“禁毒战争”思想主导的行动，导致激烈枪战、非法杀戮和法外处决、非法进入和破坏房产、酷刑和其他虐待、限制行动自由和强迫失踪，以及暂停学校和诊所等必备服务。10 月，里约热内卢市马雷街区 (Complexo da Maré) 贫民窟的超过 12 万名居民，受到为期 6 天的警察行动的影响。在此期间，超过 1 万 7 千名学生无法上学，超过 3 千项医疗服务预约被暂停。

在圣保罗州拜萨达桑蒂斯塔 (Baixada Santista) 地区，警方于 7 月 28 日针对一名警官死亡事件发起行动，导致 958 人逮捕，30 人死亡，以及一些非法警方突袭。国际特赦组织与国家人权委员会合作，记录了国家工作人员犯下的 11 起严重侵犯人权案件，包括法外处决、非法闯入住宅、酷刑和其他虐待。在里约热内卢州，警方于 8 月 2 日在维拉克鲁塞罗 (Vila Cruzeiro) 的一次行动中导致 10 人死亡、4 人受伤。

警方的干预行动继续导致儿童和青少年死亡。8 月 7 日，13 岁的蒂亚戈·梅内塞斯 (Thiago Menezes) 在骑摩托车时被警察非法杀害。9 月 4 日，里约热内卢州法院下令对参与杀害行为的 4 名警察进行预防性羁押。8 月 12 日，5 岁的伊洛亚·帕索斯 (Eloah Passos) 在家里玩耍时被流弹击中。8 月 16 日，3 岁的海洛伊萨·桑托斯 (Heloísa Santos) 与家人在车里时被一名警察枪杀。

有罪不罚

警察非法使用武力的情况仍未得到迅速或有效的调查。

2014年，16岁的达维·菲乌扎（Davi Fiuza）在巴伊亚州萨尔瓦多市（Salvador）的一次警察突袭中遭到强迫失踪。此事件仍未得到解决。3名警察因2018年在巴伊亚州图卡诺（Tucano）谋杀行动者佩德罗·恩里克·克鲁斯（Pedro Henrique Cruz）而受到起诉，但尚未接受审判。受害者的母亲安娜·玛丽亚（Ana Maria）继续遭受威胁和恐吓。

9月26日，里约热内卢州检察官办公室撤销了对10岁爱德华多·德赫苏斯（duardo de Jesus）谋杀案的调查。2015年，该少年在里约热内卢市阿莱芒街区（Complexo do Alemão）的家外玩耍时被宪兵枪杀。3名警察因2020年14岁的若昂·佩德罗（João Pedro）在家中玩耍时遭谋杀而被起诉。截至2023年底，他们仍未受审，并继续参与警方行动。

6月至9月间，在塞阿拉州因参与2015年库里奥（Curió）大屠杀而被起诉的33名警察中的20人受到审判。其中6人被判犯有谋杀和酷刑罪行，14人被判无罪。另外13名警察尚未受到审判。

7月24日，联邦警察逮捕了前消防员马克斯威尔·西蒙斯·科雷亚（Maxwell Simões Corrêa），他被认作2018年议员兼人权捍卫者玛丽埃尔·弗朗哥（Marielle Franco）及其司机安德森·戈麦斯（Anderson Gomes）2018年被谋杀案的第三名嫌疑人，该案已进行了很长时间的调查。他和另外2名嫌疑人，前宪兵罗尼·莱萨（Ronnie Lessa）和埃西奥·德·奎罗斯（Élcio de Queiroz），已被捕并面临指控。

人权捍卫者

巴西并未保护人权捍卫者。全球正义组织（Justica Global）称，过去4年里，巴西每月平均有3名人权捍卫者被谋杀。

2007年根据法令设立的《人权保护计划》，仍然没有得到立法的支持，并且缺乏对性别、种族、民族、性多样性和区域的区别对待。16个州缺乏自己的人权保护计划，这损害了保护措施的有效性。人权部称，在8月分析的269起案件中，30%涉及迫害原住民人权捍卫者，44%涉及迫害黑人人权捍卫者。

泛美人权委员会（Inter-American Commission on Human Rights）批准了两项保护人权捍卫者的预防措施：一项是关于巴伊亚州的帕塔索（Pataxó）原住民，另一项是关于马拉尼昂州博阿霍拉第三（Boa Hora III）基隆波人领土的领导人。

环保行动者布鲁诺·佩雷拉 (Bruno Pereira) 和多姆·菲利普斯 (Dom Phillips) 被谋杀一年多后，联邦法官决定以谋杀和藏匿尸体罪对被告进行审判。联邦警察指称，鲁本斯·维拉尔·科埃略 (Rubens Villar Coelho) (绰号“哥伦比亚”) 下令实施了谋杀，但调查到年底尚未结束。

无地农村工作者运动的行动者雷蒙多·诺纳托 (Raimundo Nonato)，于 2022 年被 3 名蒙面男子杀害，该案至今仍未侦破。

8 月，巴伊亚州西蒙伊斯菲柳市 (Simões Filho) 的皮坦加多斯帕尔马基隆波社区 (Pitanga dos Palmares Quilombo) 的 72 岁领导人亚洛里萨·玛丽亚·伯纳德特·帕西菲可 (Yalorixá Maria Bernadete Pacífico) (又称梅·贝尔纳黛特 (“Mãe Bernadete”)) 被杀害。自 2017 年以来，她一直在为儿子比尼奥·多·基隆波 (Binho do Quilombo) 被杀事件争取正义。梅·贝尔纳黛特多次申诉说受到威胁，并被纳入保护计划。

健康环境权

巴西尚未批准《埃斯卡苏协定》(Escazú Agreement)。极端天气事件导致死亡、财产毁坏和流离失所，对那些更有可能生活在没有预防或保护措施的高风险地区的黑人造成了不成比例的影响。

国家民防局绘制了大约 14,000 个地质灾害风险极高地区的地图，400 万人的住房可能会受影响。政府的应对没有妥善处理这些风险，这严重危及到成千上万人的住房、水、安全和生命方面的权利。2 月 16 日，在圣保罗州海岸，强降雨导致 49 人死亡、23 人受伤、2,251 人无家可归，以及 1,815 人流离失所。水、电和电话服务受到影响。6 月，大雨影响了马拉尼昂州的 31,000 户家庭，造成 6 人死亡、1,920 人无家可归、3,923 人流离失所。阿克里州约有 32,000 人受到影响；在帕拉州，至少 1,800 人被迫离开家园；在马瑙斯市，172 户家庭失去了住房。

9 月，2023 年的第三个飓风导致南里奥格兰德州 21 人死亡，数千人无家可归。数十个城市遭到洪水侵袭，电力被切断，住房被冲走。据气候行动追踪组织称，政府有关适应和减轻损害的政策“严重不足”，所有应对措施都缺乏规划和联邦政府的协调。

亚马逊州地区降雨量创近 40 年来的最低水平，导致极度干旱。

根据官方数据，世界上最重要的碳汇 (carbon sink) 之一亚马逊地区的森林砍伐情况，已降至过去 5 年来的最低水平，但仍相当于每天 1,300 个足球场面积的砍伐。在第 28 届联合国气候变化大会 (COP28) 期间，总统卢拉宣布巴西将加入非正式的联盟“石油输出国组织及盟国组织” (OPEC+)，并在讲话中强调巴西将在气候政策方面发挥带头作用，以保证朝向绿色经济的公正转型。巴西将在亚马逊地区中部城市贝

伦 (Belém) 举办第 30 届联合国气候变化大会 (COP30)。该市目前缺乏举办这一大型活动的基础设施，需要在建筑和物流方面进行大量投资。

原住民权利

原住民妇女索尼娅·瓜哈贾拉 (Sônia Guajajara) 成为首任原住民部长。

原住民无法充分享有其土地和领土、健康、粮食安全、自决和传统生活方式的权利。1 月 20 日，卫生部宣布全国进入公共卫生紧急状态，因为亚诺马米人 (Yanomami) 缺乏援助，他们正遭受营养不良、污染和性暴力的困扰，而这主要是因为非法采矿活动。尽管如此，巴西仍存在 26.3 万公顷的非法采矿区，其中几乎 90% 位于亚马逊地区。

国家原住民基金会称，政府批准了 8 块原住民土地的划界，但 134 项程序仍处于研究阶段。国会于 10 月初通过了一项限制原住民土地划界时间范围的法案。总统部分否决了该法案，最终国会驳回了总统的否决。

1 月，由于与土地划界相关的冲突和暴力，两名年轻的帕塔索男子纳维尔·布里托·德赫苏斯 (Nawir Brito de Jesus) 和塞缪尔·克里斯蒂亚诺·多阿莫尔·迪维诺 (Samuel Cristiano do Amor Divino)，在巴伊亚州被谋杀。6 月，一名 16 岁的帕塔索青少年在同一州被谋杀。4 月，一名亚诺马米原住民在罗赖马州 (Roraima) 遭到矿工袭击后被杀。9 月，一对瓜拉尼凯奥瓦 (Guarani Kaiowá) 夫妇塞巴斯蒂安娜·高托 (Sebastiana Gauto) 和鲁菲诺·维拉斯克 (Rufino Velasque) 被发现被烧死在南马托格罗索州的家中。

据人权部称，11 名瓜拉尼凯奥瓦人被纳入保护人权捍卫者计划。

基隆波人

根据 2022 年的人口普查，有 1,327,802 人自称为基隆波人 (逃离奴隶制的非洲人后裔传统民族)，占巴西人口的 0.65%。关于基隆波人社区的土地所有权方面，几乎没有进展。基隆波人土地观测站指出，截至 10 月，有 1,787 项产权程序正在进行中。2023 年，基隆波人社区获得了 5 项新产权，使 960 户家庭受益。

性暴力和基于性别的暴力

基于性别的暴力其程度仍令人震惊。从 1 月到 6 月，共发生了 599 起杀害女性事件和 263 起企图杀害女性事件。截至 10 月，已登记了 86,593 起暴力侵害妇女行为的报告。

国家仍未针对性别暴力以及处理性别和种族之间的交叉问题，实施相关公共政策。

跨性别者继续面临极端暴力和人权侵犯。在巴西被杀害的跨性别者数量，连续第 14 年超过世界其他任何地方。截至 10 月，国家人权监察员办公室已登记了 3,873 起影响跨性别者的侵犯人权行为，例如人身暴力、歧视和种族主义，而 2022 年此数字为 3,309 起。

性权利和生殖权利

堕胎仍是刑事犯罪。卫生部称，截至 7 月，至少有 19 人因不安全堕胎而死亡。9 月，联邦最高法院收到一项诉讼审理，要求将孕期 12 周内的堕胎合法化，但法院投票被暂停。

中国

中华人民共和国

当局继续以国家安全为借口，阻止人们行使言论、结社和集会自由等权利；许多议题的线上和线下讨论都受到严格审查；许多人遭受任意拘留和不公审判，其中包括人权捍卫者；新疆维吾尔自治区的人权状况依然严峻。但对于该地区维吾尔族、哈萨克族和其他以穆斯林为主的少数民族所遭受的严重侵犯人权行为，没有人被问责；联合国专家提出新的担忧，他们认为中国政府的政策和计划正在摧毁藏人等民族的语言和文化；女权行动者遭受骚扰、恐吓、任意拘留和不公审判；随着当局继续广泛禁止和平抗议活动，并以国家安全相关的罪名监禁民主派行动者、记者、人权捍卫者和其他人士，香港的公民空间变得更为受限。当局还试图逮捕逃亡海外的反对派行动者；香港法院在几起具有里程碑意义的案件中，做出了一些有利于 LGBTI 人士权利的裁决。

背景信息

中国经历了严重的经济下行，16 至 24 岁的青年失业率创纪录地达到 21.3%。随着工厂关闭和工资削减引发工人抗议，罢工次数也达到近年来的最高水平。

外交部长秦刚和国防部长李尚福从公众视线中突然消失、前总理李克强突然死亡等事件，证明了中国共产党和政府仍缺乏透明度。

言论、结社和集会自由

中国当局继续严厉限制言论、结社与和平集会自由的权利，包括常常以维护国家安全为借口滥用法律。

参与纪念 2022 年 11 月新疆维吾尔自治区乌鲁木齐公寓楼火灾遇难者活动的人们，以及参与反对新冠疫情限制措施的相关抗议活动（又称“白纸运动”或“白纸革命”，因抗议者手持空白纸张）的人们，继续面临骚扰。据信被拘留的数十名抗议者多数为年轻人，包括曹芷馨、李元婧、翟登蕊、李思琪。他们在被关押了约 4 个月后，在 2023 年 4 月获得保释。

6 月，外交部一名发言人证实，维吾尔族大学生卡米莱·瓦依提（Kamile Wayit）因据称在中国社交媒体平台微信上发布有关白纸运动的视频，而于 3 月被判犯有“宣扬极端主义罪”。卡米莱·瓦依提被判处 3 年有期徒刑，据报她患有抑郁症和其他健康问题。¹

8月，中国立法部门宣布提议修改《治安管理处罚法》，禁止“有损中华民族精神、伤害中华民族感情”的行为、服饰和言论。中国法律专家担心，某些缺乏定义或范围提议的修订，将赋予当局过多权力来限制自由。

7月，中国网络监管机构出台新的指导方针，以监管“自媒体”博客和社交媒体账户。其要求账户持有人在发布有关时事或国际政治的帖子时，负责确保帖子的内容真实正确并注明信息来源。这使得社交媒体用户遭到进一步监管。社交媒体公司随后推出新政策，要求网红和其他拥有大量追随者的用户披露自己的真实姓名。这引发了人们对隐私权的担忧。

记者仍是被针对打压的目标，包括与地缘政治紧张局势有关的打压。6月，随着中国和印度政府之间的紧张关系升温，一名《印度斯坦时报》（Hindustan Times）记者被驱逐出境，印度在中国的正式媒体驻点也因此宣告终结。10月，曾在中国国有电视网络“中国环球电视网”（CGTN）工作的澳大利亚记者成蕾获释。2020年8月，她在中国被拘留，据称是因为被指控犯有“为境外非法提供国家秘密罪”。

人权捍卫者

政府继续有系统地针对打压人权捍卫者，力图镇压异议声音并扼杀公民空间。2023年，发生多起以模糊定义的国家安全罪名而起诉的案件，对象包括律师、学者、记者、行动者和非政府组织工作人员。

一些著名的行动者被判处长期徒刑，其中包括法律学者许志永和人权律师丁家喜。他们在2022年被判犯有“颠覆国家政权罪”，并于2023年4月分别被判处14年和12年有期徒刑。包括他们在内的数十人，在2019年参加了一次讨论中国公民社会状况和时事的非正式聚会，此后便成了打击目标。²

6月，人权律师常玮平分享了他自述于2020年因参与同一聚会而被拘留且在拘留期间遭受酷刑的细节，随后他被以“颠覆国家政权罪”判处3年半有期徒刑。他在闭门审判中被定罪，且在近1年后，才收到刑期判决。³

4月，人权律师余文生和他的妻子许艳，在前往北京与欧盟代表团外交官会面的途中被警方拘留。10月，他们被指控犯有“寻衅滋事罪”和“煽动颠覆国家政权罪”。余文生此前曾因人权工作而入狱。

公民记者张展于2020年5月被拘留，后被判处4年有期徒刑。由于她持续绝食，2023年7月住进了上海监狱医院。

9月，著名的#MeToo行动者和记者黄雪芹与劳工权利行动者王建兵开始受审。两人于2021年9月被捕，并被指控“煽动颠覆国家政权”。这和他们参与非暴力抗议培训，以及在王建兵家中参加私人聚会、讨论日益缩小的公民社会空间问题有关。⁴

10月，资深人权律师李昱函因“寻衅滋事罪”和“欺诈罪”，而被判处6年半有期徒刑。70多岁的李昱函自2017年底以来一直被羁押，且健康状况不佳。在此期间，她无法定期联系律师或接受医疗照护，据称还遭受其他形式的虐待。⁵

有人担心法律修订将进一步助长针对人权捍卫者的打压。4月，曾被用于打压人权捍卫者的《反间谍法》进行修订，扩大了间谍活动的定义范围，并授予了更多调查间谍相关事项的权力。

妇女权利

5月，联合国“消除对妇女歧视委员会”对有关女性人权捍卫者的恐吓、骚扰、性暴力和基于性别的暴力，以及她们因为与委员会接触而遭骚扰的情况提出了关切。

2月，当局允许女权和健康权利捍卫者何方美，在被拘留近2年半后首次会见她的律师。她被指控“重婚罪”和“寻衅滋事罪”，当时还在等待2022年5月庭审的裁决。这些指控与她倡导安全疫苗及倡导为包括她女儿在内的儿童伸张正义有关。她认为这些儿童的健康受到不安全疫苗的损害。何方美被拘留后，当局据报将她的两个年幼女儿送进精神病院，并将她的儿子送去寄养，且不准许其他家庭成员探望他们。

难民和移徙者的权利

10月，18名联合国专家呼吁中国不要强行遣返朝鲜人，因为有报道称中国已将500多人（主要是妇女）遣返回朝鲜。尽管此前曾有警告称，被遣返者可能会面临严厉的惩罚，包括强迫失踪、酷刑和其他虐待，还有可能被处决。

镇压异议声音

人们持续担心异议声音在海外遭到镇压，包括中国当局向其他国家施压，要求强行遣返中国公民。这些人若被遣返将面临任意拘留、酷刑和其他侵犯人权的行为。7月，人权律师卢思位在老挝被警方拘留。9月，他被强行遣返回中国，并被拘留了数周。虽然获得保释，但卢思位的行动和言论自由仍受到严厉限制。⁶

7月，杨泽伟（网名乔鑫鑫）的家人获悉他被关押在湖南省衡阳市未成年人看守所。据报他于5月在老挝被捕。此前，他在网上发起了一个终结中国互联网审查制度的倡导运动。

民族自治区

新疆维吾尔自治区

在落实联合国人权高专办 2022 年报告中所载的建议方面，国际特赦组织没有发现任何证据表明其进展。人权高专办在报告中记录了新疆维吾尔自治区维吾尔人和其他以穆斯林为主的群体，可能遭受的危害人类罪。9 月，联合国人权事务高级专员再次要求当局实行“强有力的补救行动”。与此同时，对维吾尔人、哈萨克人和其他以穆斯林为主的少数民族群体的系统性镇压仍在继续发生，有罪不罚现象依然根深蒂固。国家主席习近平在 8 月访问乌鲁木齐期间，呼吁地方当局加强对“非法宗教活动”的遏制。

自 2017 年镇压开始以来，已有多达 100 万人被任意关押在拘禁营和监狱中。2023 年当局还进行了更多拘留和不公审判。6 月，乌鲁木齐一法院以“分裂国家罪”判处维吾尔族学生祖尔亚·亚辛 (Zulyar Yasin) 15 年有期徒刑。7 月，他的母亲热依拉·加拉利丁 (Rahile Jalalidin) 在抗议儿子的判决后被警方带走。

2 月，哈萨克族记者兼艺术家加娜古丽·朱马太 (Zhanargul Zhumatai) 在她母亲位于乌鲁木齐的家中被国家安全警察带走拘留。此前她曾联系海外人士，并曾发声反对当局征用乌鲁木齐周边哈萨克牧民社区的土地用于建设道路和水力发电项目。加娜古丽·朱马太先前曾在拘禁营被关押 2 年多，据报当时她因缺乏医疗护理而患上心脏病。

独立研究人员和媒体持续报道维吾尔人强迫劳动的情况。9 月，国际劳工组织的一个代表团访问新疆维吾尔自治区，就中国于 2022 年批准的国际劳工组织第 29 号和第 105 号有关强迫劳动公约的实施情况进行“技术讨论”。

西藏

对藏人的歧视和对其权利的限制程度，日益损害他们的文化身份和语言。2 月，5 名联合国专家致函中国政府，对劳动力转移计划表示担忧。据称这些计划使数百万农村藏人被迁移离开家园和传统生计，并被安排从事低技能、低薪的制造业工作。专家们指出，这种做法可能会对藏人的少数民族语言、文化习俗和宗教产生负面影响，并可能构成为强迫劳动而进行的人口贩运。

3 月，联合国经济、社会和文化权利委员会对扶贫计划和重新安置行动导致的负面影响表达担忧。扶贫和重新安置表面上是为了恢复生态而实施，但却对包括西藏游牧民在内的小规模农牧民的生活和生计产生了负面影响。该委员会敦促当局立即停止对这些社区进行非自愿重新安置和搬迁。委员会也对其他事件表达担忧：据报出现的倡导

消除西藏文化和语言的运动；使用藏语和其他少数民族语言教学的学校遭到关闭；以及强加于藏族儿童的强制寄宿学校制度等同化政策。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的权利

2 月，两名学生向教育部提起诉讼，要求撤销她们于 2022 年在清华大学校园分发彩虹旗后遭受的“违反校规”纪律处分。社交媒体上有关该诉讼的信息受到审查。

当局仍继续对 LGBTI 团体施压。5 月，其中一个中国最早成立、规模最大的 LGBTI 倡导和支持组织“北京同志中心”，宣布“由于不可抗力因素”而关闭。8 月的七夕节（即中国的情人节），微信封禁了多个 LGBTI 团体的账户，包括“中国跨性别兄弟会”、“北京女同志中心”和“出色伙伴”（Trueself）北京分部，但没有给出任何理由。

死刑

由于死刑判决和处决数量的数字仍被列为国家机密，死刑使用状况的相关信息难以取得。死刑仍然适用于 46 项罪行，包括那些未达到国际法律和国际标准中“最严重罪行”门槛的非致命罪行，例如贩毒。

官方媒体报道了一些犯人被判处死刑的案件。其中包括余华英，她因在 20 世纪 90 年代绑架和拐卖儿童，于 2023 年 9 月被贵阳市中级人民法院判处死刑。

12 月，菲律宾政府宣布中国在无视其减刑请求后，以贩毒罪处决了 2 名菲律宾人。

劳工权利

联合国经济、社会和文化权利委员会对以下情况表达担忧：工作场所不安全的工作条件和普遍存在的骚扰，包括对妇女的性骚扰，以及缺乏足够的劳动监察机制来调查据称违反相关法律和法规的情况。委员会还表达担忧，称中国缺乏足够的事后和医疗保险，对非正规部门工作者来说尤其如此，而且社会保障覆盖不足，包括缺乏对农民工的社会保障。

健康环境权

2 月，“全球能源监测组织”和“能源与清洁空气研究中心”发布的一份报告显示，2022 年中国燃煤电厂建设量是世界其他地区总和的 6 倍。9 月，中国气候特使解振华表示，完全淘汰化石燃料“是不现实的”。尽管联合国经济、社会和文化权利委员会曾在 2 月建议当局暂停燃煤电厂的许可和融资，中国仍恢复了此前暂停的燃煤电厂建设工作，并允许在国内外建造新电厂。

香港特别行政区

言论、结社和集会自由

香港当局继续使用 2020 年通过的《国家安全法》（简称《国安法》）以及殖民时代留下的《刑事罪行条例》煽动罪和其他限制性法律，来打击民主派行动者、记者、人权捍卫者和其他人士。

2 月，对 47 名民主派倡导者的庭审开始。这是迄今为止以国家安全罪名起诉的最大规模案件。他们所有人都被当局根据《国安法》指控犯有“串谋颠覆国家政权罪”。这和他们参与最终被推迟的 2020 年立法会选举的非正式政党初选有关。大多数人在庭审开始前已被羁押超过 2 年。如果罪名成立，有些人将面临最高达终身监禁的刑罚。⁷

12 月，一再推迟的黎智英案件开始庭审，这是原定时间的 1 年后。黎智英是现已关闭的亲民主派报纸《苹果日报》的出版人和创始人，他受到有关危害国家安全和煽动罪的指控。他自 2020 年 8 月以来被羁押至今。3 月，5 名联合国人权专家致信中国政府，对黎智英遭受的逮捕、拘留和多次起诉表示严重关切。他的遭遇显然与他批评中国政府和支​​持香港民主有关。

3 月，国家安全警察以煽动罪的名义逮捕了两名男子，因为他们持有违禁儿童读物。这些读物的作者和出版商于 2022 年被判犯有煽动罪。⁸两人都获得保释，但可能面临最高 2 年的监禁。

对民主派和人权团体成员的起诉仍在继续进行，尽管大多数此类团体在 2020 年《国安法》出台后都已停止运作。3 月 4 日，香港市民支援爱国民主运动联合会（支联会）的 3 名成员邹幸彤、邓岳君和徐汉光，因不配合 2021 年警方根据《国安法》提出的要求——提供支联会成员、资金和活动的信息，而被判有罪。邹幸彤是支联会前副主席，她拒绝了限制其言论自由权的保释条件，因此仍被羁押，现正等待上诉结果。她多次遭到单独监禁，共计 82 天。

3 月 1 日，香港当局取消了关于新冠疫情的公众集会管制。但抗议权利仍遭受严格限制，恫吓气氛盛行。3 月，香港妇女劳工协会取消了纪念国际妇女节的游行，据说是因为警方担心“暴力团体”可能出现，且出现参与者可能被逮捕的威胁。

6 月，香港政府寻求法院下令禁止备受欢迎的民主派抗议歌曲《愿荣光归香港》，并威胁要根据《国安法》或煽动罪起诉任何表演、广播或发布该歌曲的人。

6 月 4 日和 5 日，警方在维多利亚公园附近拘留了至少 32 人。该公园曾举行一年一度纪念天安门镇压事件的烛光守夜活动，直至 2020 年被禁止。警方称，被拘留者“展

示带有煽动性言论的抗议物品、喊口号并做出非法行为”。这些人随后都在未被指控的情况下获释。

6月，与“612人道支援基金”有关的10名前工作人员和其他人，因涉嫌《国安法》下的“串谋勾结外国或者境外势力”以及“煽惑暴动”而被捕。该基金是为了支援法律和其他方面的费用，以帮助2019年民主抗议活动的参与者而设立，但该基金已于2021年解散。这些人被指控接受外国组织的捐款，来向逃离香港的人或主张制裁香港官员的组织提供经济援助。

7月，5名联合国专家致函中国和香港政府，针对2022年12月拟议的“众筹活动规管”对人权的影响表达担忧。他们特别强调，以定义模糊的国家安全和反恐理由作为评估众筹活动性质和目的的主要标准，将对结社、和平集会和言论自由构成危险。

9月，来自中国大陆的23岁香港中文大学法律博士生曾雨璇，对煽动罪的指控认罪，并被判处6个月监禁。被控该罪是因为她计划展示一面横幅，上面描绘了丹麦艺术家为纪念天安门镇压而创作的雕塑。曾雨璇在庭审前被羁押，已服完大部分刑期，原定于10月获释。但她却被驱逐出境到中国大陆，据信她在那里遭到禁止与外界接触的监禁。这起移送被认为是中国大陆人士首次在煽动罪定罪后被驱逐出香港。

12月，警方以在区议会选举中“煽惑他人不投票或投无效票”为由，逮捕了7人，并对居住在海外的另外2人发出了逮捕令。

镇压异议声音

香港当局继续针对其海外批评者进行打压。7月，警方向8名行动者发出逮捕令，其中包括3名在澳大利亚、英国和美国自我流放的前议员。他们被指控违反《国安法》。当局悬赏每人100万港元（约合128,228美元）以获取可导致他们被捕的信息。10月，4名联合国专家对当局签发逮捕令的行为表达严重关切，并呼吁重新审议《国安法》。12月，当局再对5名海外香港行动者发布通缉，并提供相同金额的悬赏。

11月，23岁的学生袁静婷因在日本一所大学留学期间在社交媒体上发布“煽动性”的信息，而被判处2个月监禁。袁静婷在3月返回香港更新身份证，此后被捕。她对自己发布13条信息支持香港独立的指控认罪。

12月，著名学生行动者周庭在Instagram上发布了一篇帖子，讲述她为了去加拿大留学，被要求前往中国大陆参加“爱国”活动和访问才能取回护照。周庭于2020年入狱，于2021年保释出狱但仍受到监视，其护照被没收。她在抵达加拿大后表示，担心自己可能永远无法返回香港。假如真的返回香港，她将面临人权被侵犯的风险。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的权利

民众针对歧视性政策和做法提出挑战，一些法院的裁决使 LGBTI 人士的权利取得积极进展。2 月，终审法院裁定政府侵犯了两名跨性别者的权利。政府因为他们没有接受全面的变性手术，就拒绝了他们修改身份证性别的申请。

8 月，在一对女同性恋伴侣提起诉讼的案件中，高等法院在法律上承认两人中的非妊娠“父母”是孩子的第二位女性“父母”。9 月，在另一项具有里程碑意义的裁决中，尽管终审法院拒绝承认同性婚姻，但裁定政府有宪法义务提供法律上的替代框架，以承认同性关系。终审法院设定了 2 年的期限，让政府在与异性伴侣平等的条件下，保护同性伴侣的权利，包括医院探视权和继承权。⁹

10 月，上诉法院在另外两起案件中宣布，政府剥夺同性已婚伴侣的公共住房租赁权和产权的做法，具有歧视性。法院还作出了有利于给予同性伴侣平等继承权的裁决。

¹ 《中国：维吾尔族学生被判犯有宣扬极端主义罪：卡米莱·瓦依提》，7 月 4 日

² 《中国：“可耻”判决，中国人权行动者遭判重刑》，4 月 10 日

³ 《中国：人权律师常玮平揭露遭受酷刑，却被判刑入狱》，6 月 8 日

⁴ 《中国：#MeToo 行动者和劳权行动者正面临毫无根据的审判，当局应立即释放他们》，9 月 22 日

⁵ 《中国：羁押 6 年之后，人权律师李昱函案终宣判》，10 月 25 日

⁶ 《中国：人权律师卢思位遭老挝逮捕后出现在四川看守所，现面临酷刑的危险》，10 月 11 日

⁷ 《香港：审判出于政治动机，当局应撤销起诉 47 名民主派人士》，2 月 6 日

⁸ 《香港：人们因持有“煽动意图”的儿童读物被捕，人权状况再创新低》，3 月 17 日

⁹ 《香港：法院对同性婚姻的裁决，为 LGBTI 权利带来希望》，9 月 5 日

伊朗

伊朗伊斯兰共和国

2022 年发生“女性、生命、自由”抗争运动后，当局进一步压制言论、结社与和平集会自由权，并加大了对违反强制佩戴头巾法女性的镇压；安全部队使用非法武力和大规模逮捕手段镇压抗议；数千人因和平行使人权而受到审问、任意拘留、不公正起诉和监禁；广泛发生系统性的强迫失踪、酷刑和其他虐待行为；妇女和女孩、女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人（LGBTI）群体以及少数民族和宗教少数派皆遭受系统性歧视和暴力；当局施加并执行残忍和不人道的惩罚，包括鞭打；死刑作为政治镇压工具的情况变本加厉，处决人数增加；审判仍存在系统性的不公。与 1988 年监狱屠杀有关的罪行和其他违反国际法的罪行，构成了曾经存在和仍在发生的危害人类罪，这些罪行普遍且系统性地存在有罪不罚的现象。

背景信息

3 月，联合国人权理事会延长了伊朗问题特别报告员的任期。在 2 月的报告中，特别报告员指出了在“女性、生命、自由”抗争运动期间“可能发生的国际罪行，特别是谋杀、监禁、强迫失踪、酷刑、强奸和性暴力以及迫害等危害人类罪”。

联合国伊朗问题独立国际实况调查团以及其他独立的联合国专家和国际人权监察员，都被拒绝进入伊朗。

11 月，联合国人权委员会在对伊朗第四次定期审议报告的结论性意见中，呼吁当局修改或废除强制佩戴头巾法，并解散道德警察。在大体上和平的抗议活动中使用致命武力的模式仍存在有罪不罚的现象，人权委员会也对此表示关切，并呼吁当局对连续抗议期间的杀戮、酷刑和其他侵犯人权行为进行公正和独立的调查，以确保犯罪者被绳之以法，受害者得到补偿。

5 月，受到不公正监禁的比利时国民奥利维·凡德克提尔（Olivier Vandecasteele）获释，并获准离开伊朗。这是根据比利时与伊朗的协议。该协议使伊朗情报人员阿萨杜拉·阿萨迪（Assadollah Asadi）得以提前释放并返回伊朗。阿萨迪正在比利时服刑，他因在法国针对伊朗异议人士进行炸弹袭击未遂，而被判 20 年有期徒刑。该协议导致伊朗当局犯下的劫持人质和其他违反国际法罪行继续不受追究（见比利时条目（英文））。¹

伊朗继续在叙利亚武装冲突中，向政府军提供军事支持（见叙利亚条目（英文））。

伊朗仍然向俄罗斯提供无人机，其用于瞄准和摧毁乌克兰的民用基础设施；伊朗并转让了技术和制造的专业知识，使俄罗斯能够制造同款无人机。

伊朗否认参与或事先了解哈马斯和其他巴勒斯坦武装团体于 10 月 7 日发动的对以色列的袭击。

言论、结社和集会自由

当局审查了媒体，干扰了卫星电视频道，并继续屏蔽和/或过滤移动应用程序和社交媒体平台，包括 Facebook、Google Play、Instagram、Signal、Telegram、WhatsApp、X（之前称为 Twitter）和 YouTube。

《互联网用户保护法案》将侵犯人们的隐私权，并进一步限制网上自由和对全球互联网的访问，该法案仍在国会待决。

在一些可预期的抗议活动期间和之前，互联网和移动电话网络会受到干扰。

当局采取镇压策略来阻止全国范围内的大规模抗议，安全部队则使用非法武力和大规模逮捕手段，镇压规模较小的地方抗议活动。

5 月，安全部队对霍尔木兹甘省（Hormozgan）果贾格村（Gojag）抗议拆除房屋的村民使用非法武力，造成人员受伤。

9 月，在“女性、生命、自由”抗争运动周年日期间及之前，当局镇压抗议和纪念活动，手段包括任意逮捕受害者亲属，并强迫数千名大学生签署不抗议的承诺书。²

10 月 20 日，对锡斯坦和俾路支斯坦省扎黑丹市（Zahedan）每周五抗议活动的袭击达到高峰。安全部队非法使用催泪瓦斯、霰弹枪和高压水枪对付数千名抗议者和礼拜者（其中包括儿童），并进行大规模任意逮捕。³

数千人因和平行使人权而受到虐待性的审讯、任意拘留、不公正起诉，以及学业或工作中止或被开除，其中包括儿童。受害者包括抗议者、在公共场合摘下头巾的妇女、记者、演员和音乐家、作家和学者、大学生、LGBTI 人士，以及人权捍卫者，这包括女权行动者、反死刑倡导者、律师和为非法杀戮的受害者寻求真相和正义的家人。

当局继续取缔独立政党、公民社会组织和工会，并因工人和劳工权利行动者进行罢工和举行和平集会（包括在国际劳动节集会），而对他们进行报复。

任意拘留和不公审判

审判具有系统性的不公，这导致数千人被任意拘留。正当程序受到系统性的违反，这包括人们从被捕之时起，就被剥夺了联系律师的权利。酷刑下的“供词”被采纳为证据，以及即决审判，这些做法导致监禁以及鞭刑和死刑判决。

由于缺乏独立性，且当中包括必须接受国际法罪行调查的高级官员，司法机构在犯有酷刑、强迫失踪和其他侵犯人权行为却有罪不罚的状况中扮演了核心的强化作用。

当局试图通过立法变动和其他镇压措施，进一步损害伊朗律师协会的独立性。

通过任意拘留外国人和双重国籍人士来实现其他目的的做法，在某些情况下构成劫持人质罪，但这些做法普遍不受惩罚。

对异议人士迈赫迪·卡鲁比（Mehdi Karroubi）、米尔·侯赛因·穆萨维（Mir Hossein Mousavi）和扎赫拉·拉纳瓦德（Zahra Rahnava）的任意软禁已进入第 13 个年头。

强迫失踪、酷刑和其他虐待

当局经常对被拘留者实施强迫失踪和禁止与外界接触的监禁，通常是在情报部、革命卫队和伊朗警察各机构控制的设施之中。⁴

广泛发生系统性的酷刑和其他虐待，包括殴打、鞭打、电击、模拟处决、不给食物和水以及长期单独监禁。国家电视台播出酷刑下的“认罪”。

囚犯遭受残忍和不人道的待遇，包括过度拥挤、条件不卫生、通风不良、老鼠或昆虫出没，床上用品、厕所和洗涤设施较差或根本无法使用。

监狱官员和检察机关经常故意拒绝为囚犯提供足够的医疗护理，包括照护那些因酷刑造成的伤害。有可靠报告称，关押期间发生酷刑和其他虐待行为，包括殴打和拒绝提供医疗服务，其中发生的可疑死亡事件没有得到处理和惩罚。死于可疑情况的人包括易卜拉欣·里吉（Ebrahim Rig）和贾瓦德·鲁希（Javad Rouhi），他们因与 2022 年抗争运动有关的理由而被拘留。

《伊斯兰刑法》保留了相当于酷刑和其他虐待的处罚，包括鞭打、致盲、截肢、钉十字架和石刑。

据伊朗“阿卜杜拉赫曼·博鲁曼德（Abdorrahman Boroumand）人权中心”称，法院至少判处了 188 起鞭刑，其中至少执行了 9 起；当局执行了 2 起截肢判决；最高法院则维持了 1 起致盲判决。

针对妇女和女童的歧视和暴力

当局继续将妇女作为二等公民对待，包括在结婚、离婚、子女监护、就业、继承和政治职务方面。

女孩的法定结婚年龄仍为 13 岁，父亲可以获得司法许可来强迫女儿在更早的年龄结婚。

当局在全国范围内加大了对反抗强制佩戴头巾的妇女和女孩的镇压，当局也出台了严重侵犯她们的社会、经济、文化、公民和政治权利并限制她们行动自由的政策。⁵ 惩罚政策包括：向超过 100 万妇女发送短信警告威胁没收车辆；使妇女的车辆无法行驶；剥夺妇女获得就业、教育、医疗保健、银行服务和/或公共交通的途径；并将妇女移交司法部门，司法部门则处以监禁、罚款和清洗尸体等有辱人格的处罚。根据官方公告，超过 1,800 家企业因不强制妇女佩戴头巾而被强行关闭。

“道德”警察卷土重来，导致公共场合针对妇女和女孩的骚扰和暴力行为加剧。

12 月，“确定国家利益委员会”介入并批准了严厉的《通过促进贞洁和头巾文化支持家庭的法案》，并将其送交给监护委员会进行最终批准。随后该委员会将法案再次送回议会进行进一步修订。该法案规定，任何反抗强制佩戴头巾的人最高可被判处 10 年监禁，还允许对拒绝执行强制佩戴头巾的非国家行为体（包括企业）定罪。

10 月 28 日，16 岁的阿米塔·杰拉万德（Armita Garawand）在昏迷 28 天后去世，有报告称一名强制佩戴头巾法的执行者袭击了她。当局逮捕了一名调查该事件的记者，还传播为当局卸责的宣传视频，并对参加她纪念活动的人员进行了任意拘留、殴打和/或其他形式的骚扰。

1 月至 4 月期间，由于几起蓄意针对全国女子学校的化学袭击，数千名女学生中毒并入院治疗。这似乎是一场协调一致的袭击，旨在惩罚在 2022 年抗争运动期间摘下强制头巾的女学生。当局对家长、女学生、教师、记者和其他人实施暴力、恐吓和任意逮捕，因为他们批评当局没有制止袭击或寻求真相和追究责任。

4 月，国会批准了《防止妇女受到伤害并提高她们免遭不当行为的安全法案》的一般原则。其中一些条款已提交给相关委员会进行进一步审查。该法案于 10 多年前提出，旨在处理侵害妇女的暴力行为，但文本被淡化，删除了对“暴力”的提及。法案没有将家庭暴力定义为犯罪，或将婚内强奸和童婚定为犯罪，也没有确保谋杀妻子或女儿的男子面临相应的惩罚。

当局没有为女性囚犯提供针对不同性别的适当医疗护理。

歧视

少数民族

阿瓦兹阿拉伯人、阿塞拜疆土耳其人、俾路支人、库尔德人和土库曼人等少数民族面临广泛的歧视。歧视限制了他们获得教育、就业、适足住房和政治职位的机会。对少数民族聚居地区持续投资不足，这加剧了贫困和边缘化。

尽管人们一再呼吁语言多样性，但波斯语仍是中小学教育的唯一教学语言。

安全部队在伊朗和伊拉克的库尔德斯坦地区之间非法杀害了数十名手无寸铁的库尔德跨境快递员，以及在锡斯坦和俾路支斯坦省的俾路支燃料搬运工，而且不受惩罚。

宗教少数派

巴哈伊信徒、基督徒、戈纳巴迪苦行僧、犹太人、雅桑派和逊尼派穆斯林等宗教少数派，在法律和实务上都遭受歧视，包括在教育、就业、儿童收养、政治职位和礼拜场所准入等方面。数百人因宣称或实践其信仰而遭到任意拘留、不公正起诉、酷刑或其他虐待。

那些父母被当局列为穆斯林的人，如果改信其他宗教或相信无神论，则可能会因“叛教”而遭受任意拘留、酷刑或死刑。

巴哈伊教少数群体的成员遭受广泛和系统性的人权侵害，包括禁止他们接受高等教育、强行关闭其企业或没收其财产，以及大规模任意拘留。当局阻止巴哈伊教徒在他们于德黑兰使用了数十年的墓地进行埋葬，并在附近的哈瓦兰乱葬岗强行埋葬了几名已故的巴哈伊教徒，而他们的家人事先不知情。这也违反了巴哈伊埋葬习俗。据信该乱葬岗埋着 1988 年监狱大屠杀受害者的遗体。

当局突击搜查家庭教会，任意逮捕改信基督教的人，并施加监禁和国内“流放”等处罚。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI)

LGBTI 人群遭受系统性的歧视和暴力。双方同意的同性性行为仍被定为刑事犯罪，其处罚方式包括鞭刑和死刑。

构成酷刑或其他虐待行为的“转化治疗”受到国家当局的认可且仍普遍存在，其针对对象包括儿童。合法的性别改变仍强制要求荷尔蒙治疗和包括绝育在内的外科手术。

非常规性别者可能会被定罪，并被剥夺获取教育和就业的机会。

难民和移徙者的权利

估计有 500 万阿富汗公民在伊朗，他们面临广泛的歧视，包括教育、住房、就业、医疗保健、银行服务和行动自由方面的障碍。

官方媒体和一些官员谴责阿富汗寻求庇护者。这助长了针对伊朗境内阿富汗公民的仇恨言论和仇恨犯罪。

11 月，当局宣布已于 8 月开始遣返“非法”阿富汗移徙者。自那时以来，已有 45 万人“自愿”返回阿富汗。

死刑

处决数量自 2022 年起有所增加，与毒品相关的处决数量几乎翻了一番。

当局会在严重不公的审判后，以及针对未达到涉及故意杀人的“最严重犯罪”门槛的罪行判处死刑。这些罪行包括贩毒、金融腐败、故意破坏财产，以及措辞含糊的罪行，例如“与上帝为敌”（moharebeh）和“人间腐败”（efsad-e fel-arz）。

死刑还被保留用于受隐私权和言论自由、宗教或信仰自由所保护的行为，包括“侮辱先知”、饮酒以及成年人之间或婚姻外双方同意的同性性关系。通奸仍会受到石刑惩罚。

当局将死刑用作针对抗议者、异议人士和少数民族进行政治镇压的工具。⁶

两名男子仅因通过社交媒体活动和平行使宗教自由权，就被以“叛教”罪名处决。

6 名与 2022 年抗争运动有关的年轻人，遭到根据酷刑下的“认罪”而进行的不公且虚假的审判，随后遭任意处决。

受压迫的俾路支少数民族在被处决者中所占比例过高。⁷

数名犯罪时未满 18 岁的人被处决，包括被处决时 17 岁的哈米德雷扎·阿扎里（Hamidreza Azari）。还有许多人仍在死囚区等待处决。

有罪不罚

5 月，总统宣布成立非司法性的“2022 年骚乱特别委员会”，而人们对该委员会成员的公正性和独立性表达担忧。该委员会没有按照国际标准进行调查，也未公开调查结果。

没有任何公职人员因 2023 年或往年犯下的非法杀戮、酷刑、强迫失踪和其他违反国际法的罪行及严重侵犯人权行为，而被追究责任。

当局继续掩盖国家官员对 2022 年抗争运动期间被拘留的抗议者实施了酷刑和其他虐待，包括强奸和其他形式的性暴力。当局也向受害者施压，要求他们撤回申诉，否则将面临报复。他们还对抗争运动期间被非法杀害者的家属进行骚扰和恐吓、任意拘留、禁止他们举行纪念仪式，还摧毁其亲人的墓地。他们继续否认其必须对 2022 年吉娜/玛莎（Jina/Mahsa）·阿米尼在拘留期间的死亡负责，并骚扰她的家人。

当局继续隐瞒 2020 年 1 月对乌克兰国际航空公司 752 航班导弹袭击事件的真相。该事件造成 176 人死亡。4 月，在一场秘密审判后，一家军事法庭判处一名指挥官 13 年监禁，并判处另外 9 人 1 至 3 年监禁 8 月，该案被提交到最高法院上诉。

与 1988 年数千名政治异议人士遭法外处决和强迫失踪相关的危害人类罪仍持续存在，涉嫌者普遍不受惩罚。其中许多人仍身居要职，包括总统职位。

健康环境权

环境专家批评当局未能处理伊朗的环境危机，该危机的特点是湖泊、河流和湿地消失、森林砍伐、空气污染、废水排入城市水源造成的水污染，以及地面沉降。

伊朗继续进行大量的化石燃料生产和补贴。

¹ 《伊朗/比利时：在囚犯交换中逾期释放奥利维·凡德克提尔后，必须对劫持人质事件问责伊朗》，5月26日

² 《伊朗：抗争运动一年后，国际社会必须扭转残酷镇压却有罪不罚的情况》，9月13日

³ 《伊朗：针对俾路支抗议者和礼拜者的新一轮残酷袭击》，10月26日

⁴ 《伊朗：更多信息：行动者被强迫失踪一年多：易卜拉欣·巴巴伊 (Ebrahim Babaei) 》，3月14日

⁵ 《伊朗：国际社会必须与被加剧压迫的妇女和女孩站在一起》，7月26日

⁶ 《伊朗：处决遭受酷刑的抗议者应当引起国际社会的强烈反应》，5月19日

⁷ 《伊朗：对受迫害的少数民族使用死刑的情况愈演愈烈，这令人不寒而栗》，3月2日

以色列和巴勒斯坦被占领土

以色列国

5 月，以色列在其占领和封锁的加沙地带，发动为期 5 天的攻势，杀害了 11 名巴勒斯坦平民；10 月 7 日， Hamas 在以色列南部发动袭击，杀害了至少 1,000 人，包括 36 名儿童，另有约 245 人被扣为人质或俘虏。以色列此后在加沙展开激烈的军事行动，杀害 21,600 名巴勒斯坦人，其中三分之一的受害者是儿童，并毁坏了 60% 的房屋；10 月，以色列加强了对加沙已长达 16 年的封锁，切断了所有物资的供应，包括食品、水、电力、燃料和药品，加剧了人道主义灾难；10 月 7 日之后，以色列当局加强了其占领的约旦河西岸地区人民行动自由的限制；以色列当局通过实施隔离、剥夺和强迫流离失所的法律和政策，巩固了种族隔离制度，持续压迫在以色列和巴勒斯坦被占领土上的巴勒斯坦人；仅在加沙，220 万人口中就有 190 万巴勒斯坦人，因以色列的进攻而被迫流离失所；国家支持的以色列定居者暴力行为有所增加；在以色列南部的内盖夫/纳卡布，以色列军队继续拆除贝都因人的房屋和整座村庄，其中包括拆除一座村庄第 222 次；在约旦河西岸，以色列展开了自 2005 年以来最致命的一次维护治安行动，有 110 名巴勒斯坦儿童被杀；未经指控或审判而被拘留的巴勒斯坦人数量达到了创纪录的水平；在以色列境内，警察有时在反政府示威中，过度使用武力并进行任意逮捕，同时还禁止巴勒斯坦社区的反战抗议；女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人继续在法律和实践 中面临歧视。

背景信息

本杰明·内塔尼亚胡（Benjamin Netanyahu）政府将军事和治安职责，赋予一些煽动种族仇恨、提议吞并巴勒斯坦领土并强行驱逐巴勒斯坦人的政治人士。2 月，财政部长比撒列·斯莫赫里特（Bezalel Smotrich）成为约旦河西岸占领区的总督。4 月，安全部长伊塔马·本—格维尔（Itamar Ben-Gvir）组建了一支志愿的“国民警卫队”。他们两人的犹太至上主义观念，在 Hamas 10 月 7 日发动袭击后成为主流（见巴勒斯坦条目）。

7 月 25 日，国际法院（ICJ）收到了有关以色列占领巴勒斯坦被占领土合法性的意见书。

自 9 月起，以色列最高法院听取了针对“司法机构基本法”修正案的请愿。政府提出的修正案损害了司法机构的独立性，以及其保护犹太公民权利的能力。¹

先前每周一次的大规模抗议活动显示了政府遭受的反对声音，但抗议活动在 10 月 7 日之后便停止。本尼·甘茨 (Benny Gantz) 的中间派政党于 10 月 11 日加入政府及紧急战时内阁。

在受到来自加沙地带和黎巴嫩的袭击后，国防部帮助疏散了以色列南部 54 个社区和北部 43 个社区。

违反国际人道主义法

加沙地带

5 月 9 日至 13 日，以色列对其占领和封锁的加沙发动了 23 年的首次攻击，杀害了 11 名巴勒斯坦平民，包括 4 名儿童，并摧毁了 103 所住房。最初的空袭杀害了伊斯兰圣战组织附属武装组织圣城旅 (Al-Quds Brigades) 的高级成员哈利勒·巴赫蒂尼 (Khalil al-Bahtini)、他的妻子和年幼女儿及其邻居 达尼亚 (Dania) 和伊曼·阿达斯 (Iman Adas)。² 圣城旅则向以色列城镇发射了数百枚无差别攻击的火箭弹 (见巴勒斯坦条目)。

第二轮的敌对行动给加沙带来了人道主义灾难，造成了前所未有的平民伤亡。10 月 7 日，随着数千枚火箭弹发射进行无差别攻击，巴勒斯坦武装团体的战斗人员袭击了以色列南部，杀害至少 1,000 人，约 3,300 人受伤，245 人被扣为人质和俘虏 (见巴勒斯坦条目)。加沙卫生部称，在接下来的 12 周内，以色列军队的空袭和地面进攻杀死了 21,600 名巴勒斯坦人，其中三分之一是儿童。

对于 9 次非法空袭和杀死 229 人死亡的事件，国际特赦组织深入实地调查后发现，以色列违反了国际人道主义法，包括没有采取可行的预防措施来保护平民，或进行不区分平民和军人目标的无差别攻击，或甚至进行可能针对民用设施的攻击。³

10 月 19 日，以色列的空袭行动摧毁了加沙城圣波菲里乌斯教堂大院的一部分，有数百名流离失所者在此避难，18 名平民因此丧生。拉梅兹·苏里 (Ramez al-Sury) 的 3 个孩子，以及包括婴儿在内的其他 10 名亲属在那里被杀害。⁴ 10 月 22 日，以色列军队投掷了美国制造的“联合制导攻击武器” (JDAM)，杀害了阿布·穆艾勒克 (Abu Mu'eileq) 位于加沙南部代尔巴拉赫 (Deir al-Balah) 家中的 19 名平民，而当时以色列的命令已指定该地区为安全地区。⁵

联合国人道主义事务协调厅报告称，截至年底，65,000 座建筑物被毁，190 万巴勒斯坦人被迫流离失所。此外，76 家医疗机构、370 所学校、115 座清真寺和 2 座教堂遭到损坏或摧毁。

同样是在 10 月 7 日，以色列政府阻止向加沙出售电力。10 月 9 日，以色列实施全面封锁，切断了包括食物、水、燃料和药品在内的所有供应。

媒体工作人员也遭到袭击。“保护记者委员会”报告称，有 70 名记者被杀害。10 月 22 日，电影制作人 罗什迪·萨拉吉 (Roshdi Sarraj) 在空袭中死于加沙城的家中。

该地区的医务人员也面临袭击。截至 12 月，36 家医院中有 23 家因毁损和缺电而被迫关闭。世界卫生组织报告称，对医疗设施的袭击，包括对 76 辆救护车的袭击，造成 600 名患者和医务人员死亡。在加沙北部，阿赫利医院 (al-Ahli) 和希法医院 (al-Shifa) 只能按 5% 的能力运营，但同时却挤满了伤病员。巴勒斯坦红新月会 (Red Crescent Society) 称，医院床位使用率高达 310%。12 月 24 日，其位于汗尤尼斯的阿迈勒医院 (al-Amal) 遭到无人机攻击，一名 13 岁男孩死亡。

黎巴嫩

真主党（一个拥有武装派别的政党）和黎巴嫩的其他一些武装团体，向以色列北部发射火箭（参见黎巴嫩条目（英文））。10 月 16 日，以色列炮兵使用白磷弹炮击黎巴嫩南部城镇戴拉 (Dhayra)。跨境袭击导致黎巴嫩约 120 人死亡，以色列超过 10 人死亡。10 月 13 日，以色列在黎巴嫩南部袭击了 7 名记者，导致路透社记者伊萨姆·阿卜达拉 (Issam Abdallah) 死亡。

种族隔离

以色列当局维持其种族隔离制度，其通过了巩固巴勒斯坦人与以色列人隔离的法律，将巴勒斯坦人限制在贫困地区，并实施了进一步系统性剥夺巴勒斯坦人权利的政策。肆意摧毁、拆除房屋、剥夺生计途径以及国家支持的定居者暴力，所有这些都加剧了强迫流离失所情况。

2 月 15 日通过的《公民身份和以色列入境法》修正案，促成对巴勒斯坦人公民身份和永久居留权的剥夺，可能导致一些巴勒斯坦人成为无国籍人士。7 月 25 日，以色列议会批准了对《合作社条例》的一项修正案。根据保障以色列巴勒斯坦公民权利的法律组织 阿达拉 (Adalah) 的说法，这扩大了 437 个犹太集体化城镇的接纳委员会的规模，并有权以“不适应社会”的模糊借口将巴勒斯坦人排除在外。

被迫流离失所

根据联合国人道主义事务协调厅的记录，以色列在没有军事理由的情况下拆除了 1,128 座建筑物，迫使包括东耶路撒冷在内的约旦河西岸地区 2,249 名巴勒斯坦人流离失所。此外，以色列高等法院批准拆除涉嫌袭击者亲属的 6 所房屋，尽管以色列民权组织哈莫克德 (Hamoked) 反对称，这构成集体惩罚。同时，据以色列城市规划组

织伊尔阿米姆 (Ir Amim) 称，以色列当局仅在东耶路撒冷就批准了建造 18,500 套定居者住房。在约旦河西岸其他地区，违反国际法的非法定居点也在继续扩大。

随着煽动种族暴力的政治人士掌权，定居者暴力持续蔓延，并在 10 月 7 日后显著增加。联合国人道主义事务协调厅称，以色列定居者杀害了 18 名巴勒斯坦人，造成 367 人受伤，而巴勒斯坦袭击者则杀害了 18 名定居者，造成 107 人受伤。

据人权组织波次莱姆 (B' Tselem) 称，军事和定居者行动造成了胁迫性环境，导致 16 个牧区的 1,009 名居民全部流离失所。10 月 11 日，以色列定居者在胡瓦拉 (Huwara) 附近库斯拉 (Qusra) 的一户人家中杀害了 3 名巴勒斯坦人。第 4 人在以色列军人前来保护定居者时被枪杀。10 月 30 日，数十名定居者放火烧毁了约旦河西岸南部马萨费尔亚塔 (Masafir Yatta) 伊斯菲阿尔塔赫塔 (Isfay al-Tahta) 的 2 所房屋。许多定居者携带武器，一些人穿着军装，大多数暴力定居者的罪行不受惩罚。⁶

当局继续拒绝承认以色列南部内盖夫/纳卡布 (Negev/Naqab) 35 个贝都因村庄的以色列巴勒斯坦公民，并拆除那里的住房。7 月，法院批准强制驱逐拉斯杰拉巴 (Ras Jrabah) 的所有 500 名居民。当地居民要求将其作为一个社区并入附近的犹太城市迪莫纳 (Dimona)，但地方当局未经适当协商就驳回了该请求。9 月 27 日，以色列军队第 222 次拆毁了阿拉吉布村 (al- 'Araqib) 。

10 月 12 日，以色列军队向加沙北部所有 110 万居民发布了措辞含糊的集体“疏散令”。11 月和 12 月，以色列军队下令驱逐代尔巴拉赫 (Deir al-Balah) 和汗尤尼斯 (Khan Younis) 等南部地区的平民。截至 12 月初，加沙已有 190 万巴勒斯坦人被迫流离失所。

非法杀害

包括东耶路撒冷在内的约旦河西岸地区

2023 年是自 2005 年以来，约旦河西岸巴勒斯坦人死亡人数最多的一年。随着警察杀戮有罪不罚以及领导人的煽动，以色列的治安行动变得越来越致命。

根据联合国人道主义事务协调厅的数据，以色列军队在杰宁 (Jenin) 和纳布卢斯 (Nablus) 针对武装团体的行动中杀害了 493 名巴勒斯坦人，其中大部分是平民。超过 12,500 人受伤。

巴勒斯坦保护儿童国际组织的报告称，以色列军队于 2023 年在包括耶路撒冷在内的约旦河西岸地区杀害了 110 名儿童。6 月 5 日，3 岁的穆罕默德·塔米米 (Mohammed al-Tamimi) 在拉马拉北部的纳比萨利赫 (Nabi Saleh) 被以色列军

队枪杀，当时他的父亲开车送他去参加一个生日聚会。当局没有对此展开任何刑事调查。

在 2023 年一整年，以色列持续在北部的杰宁难民营进行执法行动，从 1 月到 7 月，至少有 23 名巴勒斯坦人被杀。6 月 20 日，巴勒斯坦武装人员对埃利 (Eli) 定居点附近的以色列平民发动报复性袭击，杀害 4 人。6 月 21 日，数百名定居者袭击了埃利以南的巴勒斯坦村庄 特姆萨亚 (Turmusayya)，杀害 1 名居民，并纵火焚烧 15 所房屋。巴勒斯坦卫生部称，自 10 月起以色列军队多次袭击杰宁，杀死至少 116 人，其中包括 10 月 22 日对安萨 (Al-Ansar) 清真寺的空袭。

获得真相、正义和赔偿的权利

以色列当局没有立即彻底且独立地调查该国军队所犯下的罪行和侵害行为，包括在约旦河西岸的非法杀害行为以及在加沙的战争罪。以色列继续拒绝与联合国调查委员会合作，并拒绝联合国巴勒斯坦被占领土问题特别报告员入境。10 月底，国际刑事法院检察官访问了以色列、约旦河西岸和埃及与加沙边境的拉法口岸。12 月 29 日，南非向国际法院申请，要求对以色列在加沙违反 1948 年《防止及惩治灭绝种族罪公约》的行为提起诉讼

行动自由

10 月 7 日后，以色列对巴勒斯坦人行动的任意限制进一步收紧，在某些情况中这已构成集体惩罚。医院的关闭导致患者无法转移。

在包括东耶路撒冷在内的约旦河西岸，联合国人道主义事务协调厅记录了当地有 645 处检查站、路障和障碍，其中 80 处位于南部的希伯伦，约 600 名定居者非法居住在这座人口最多的约旦河西岸城市中。波次莱姆 (B' Tselem) 组织称，10 月 7 日后，以色列军队对希伯伦市中心 11 个街区的约 750 户家庭实施了 14 天的全面宵禁。希伯伦的第 54 号检查站配备了人脸识别技术，自动化了排斥巴勒斯坦人的行为。人脸识别技术还限制了巴勒斯坦人进入东耶路撒冷。⁷军队关闭村庄和难民营，并限制人们进入农田。

10 月 11 日，以色列军队拘留了来自加沙和约旦河西岸地区的数千名工作者，他们的工作许可证在没有警告的情况下被吊销。在禁止与外界接触的情况下，他们在军事基地被监禁了至少 3 个星期，其中 2 人死亡；该死亡事件没有得到适当调查。以色列军队在海上向至少 8 名巴勒斯坦渔民开枪，造成他们永久性的伤害。据加沙渔民工会称，由于捕鱼区和出口受到限制，超过 90% 的渔民家庭生活贫困。

健康权

自 1 月以来，以色列扣留代表巴勒斯坦当局征收的税收，导致巴勒斯坦被占领土的健康服务状况恶化，造成药品短缺。救助儿童会称，由于以色列的封锁，今年上半年加沙近 400 名儿童无法获得关键性治疗。

加沙的卫生设施自 10 月起在袭击下损毁，剩下的医疗储备要被用来治疗约 55,000 名伤者。由于边界被封锁，即使是重伤者也无法在加沙以外寻求治疗。临时避难所过于拥挤，每 486 人只有 1 个厕所，且没有干净的水或卫生设施，导致呼吸道、胃和皮肤感染激增。联合国儿童基金会称，1 千名受伤儿童在不适当的条件下被截肢。世界卫生组织称，截至 12 月中旬，加沙 93% 的人在挨饿，这使他们容易死于可治愈的疾病。孕妇和哺乳期妇女尤其面临风险。

任意拘留

巴勒斯坦囚犯组织称，以色列军队在 10 月 7 日后的一个月內逮捕了 2,200 名巴勒斯坦人。⁸以色列当局援引了国际人道主义法中不存在的“非法战斗人员”法，在未经指控或审判的情况下，关押了 661 名来自加沙的巴勒斯坦人。哈莫克德 (Hamoked) 组织称，约有 3,291 名巴勒斯坦人在未经指控或审判的情况下遭到行政拘留。

红十字国际委员会证实，根据“紧急状态”命令，巴勒斯坦囚犯在 10 月 7 日后被禁止与家人和律师联系，该命令于 10 月 31 日延长至年底。

以色列当局拒绝分享对于来自加沙的人道主义工作者和良心犯穆罕默德·哈拉比 (Mohammed al-Halabi) 的定罪证据和论据摘要。

酷刑和其他虐待

4 月 5 日至 6 日，以色列军队殴打耶路撒冷阿克萨 (Al-Aqsa) 清真寺做礼拜的男女和儿童，加剧了宗教紧张局势。他们在清真寺大道逮捕了至少 450 名巴勒斯坦人。这些人在遭受殴打后来赤脚获释。

以色列禁止酷刑公共委员会称，10 月 7 日后酷刑和其他虐待行为有所增加，至少 6 名囚犯在不明原因的情况下死亡。以色列士兵殴打了巴勒斯坦人，有两次在加沙街头将他们蒙住眼睛、剥光衣服、绑住双手。⁹

3 月，法院延长了对艾哈迈德·马纳斯拉 (Ahmad Manasra) 的长期单独监禁，而他屡次出现精神健康危机。¹⁰ 5 月，囚犯哈德尔·阿德南 (Khader Adnan) 在没有适当医疗护理的情况下绝食 3 个月后死亡，成为 30 年来第一位绝食死亡的巴勒斯坦囚犯。

集会和言论自由

1 月，在政府宣布司法改革计划后，数十万以色列人举行示威抗议。在某些情况下，警方过度使用武力，并任意逮捕了数十人。

“101 号军令”继续压制巴勒斯坦人在约旦河西岸和平抗议和集会的权利。9 月，以色列军队破坏了比尔泽特 (Birzeit) 大学的学生会大楼。11 月 8 日，高等法院驳回了一项要求警方允许在以色列北部巴勒斯坦城镇举行反战示威活动的请愿。以色列犹太公民举行示威活动是被允许的。

健康环境权

9 月，政府批准了一项气候变化法案，承诺到 2030 年减排 30%，但这项法案缺乏执行机制。

以色列作为一个高收入国家，却没有采取措施逐步淘汰化石燃料。10 月 29 日，能源部反而开展了新的天然气勘探行动。

联合国人权与环境问题特别报告员称，对加沙的猛烈轰炸排放了污染和温室气体，这会在未来数年内危害环境和健康。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的权利

多位政府部长煽动对 LGBTI 人士和妇女的歧视，且这些群体成员的个人地位仍受宗教法管辖。12 月 28 日，以色列高等法院裁定，国家不能再歧视想要收养孩子的同性伴侣。

出于良心拒服兵役者

8 名应征入伍对象（皆为以色列的犹太公民和阿拉伯裔公民）因拒绝服兵役而被监禁，他们声称他们的原则禁止压迫巴勒斯坦人。尤瓦尔·达格 (Yuval Dag) 在 3 月至 6 月期间被监禁了 4 次。

¹ 《捍卫法治，执行种族隔离——以色列司法机构的双重生活》，9 月 13 日

² 《以色列/巴勒斯坦被占领土：最新加沙攻势中的平民死亡和广泛破坏，凸显了种族隔离的代价》，6 月 13 日

³ 《以色列的袭击摧毁了整个加沙的家庭，战争罪证据确凿》，10 月 20 日

⁴ 《以色列/巴勒斯坦被占领土：“加沙无处安全”：以色列的非法袭击表明了对巴勒斯坦人生命的无情漠视”，11 月 20 日

-
- ⁵ 《以色列/巴勒斯坦被占领土：美国制造的弹药在两次有记录的以色列对加沙的空袭中杀死 43 名平民——新调查》，12 月 5 日
- ⁶ 《以色列/巴勒斯坦被占领土：定居者暴力普遍有罪不罚》，3 月 3 日
- ⁷ 《以色列/巴勒斯坦被占领土：自动化种族隔离：人脸识别如何分化、隔离和控制占领区的巴勒斯坦人》，5 月 2 日
- ⁸ 《以色列/巴勒斯坦被占领土：在任意逮捕激增的情况下，巴勒斯坦被拘留者遭受到酷刑和有辱人格的待遇》，11 月 8 日
- ⁹ 《紧急调查加沙巴勒斯坦被拘留者所遭受的不人道待遇和强迫失踪》，12 月 20 日
- ¹⁰ 《以色列/巴勒斯坦被占领土：在被单独监禁近 2 年后，艾哈迈德·马纳斯拉 (Ahmad Manasra) 病重而无法出席对他案件的审理》，9 月 21 日

马来西亚

马来西亚

政府未能履行其对限制言论自由权法律进行改革的承诺，并继续使用压制性的法律打压异议声音、阻碍和平抗议；对难民和移徙者的惩罚性待遇仍在继续，这当中包括违反不驱回原则的无限期拘留和强制遣返措施；更多的拘押时死亡案例被记录在案；强制性死刑被废除，1,020 位死刑犯有资格获得重新判决。

言论自由

政府未能履行其在 2022 年大选期间做出的承诺，该承诺为改革限制言论自由的法律，并通过《信息自由法》。

当局继续利用压制性法律打压线上和线下的批评声音。这些法律包括《通讯及多媒体法》、《刑法典》中关于以宗教及公众恐惧或痛苦为由造成分裂或仇恨的罪名，以及《煽动叛乱法》。3 月，警方讯问了参与制作一部电影的导演、制片人及其他 4 人。这部电影讲述了一名女子探索来世的概念。该电影受到了政府官员和宗教团体的批评。这部电影于 9 月被禁，在年底时，警方对制片人的调查仍在进行中。¹

10 月 16 日，编辑王国旌 (Kean Wong) 因煽动叛乱罪被捕。他是 2020 年被禁的《重生：新马来西亚的改革、阻力和希望》(Rebirth: Reformasi, Resistance, and Hope in New Malaysia) 一书的编辑。他在两天后被释放，但调查仍在继续进行。²

《印刷及出版法》被越来越多地用于限制女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的言论自由权。2 月，内政部以内容“不道德”及宣传“LGBTI 生活方式”为由，禁止了 3 本书。5 月，内政部查封并随后禁止了一家全球知名钟表公司以 LGBTI 为主题发表的产品，并对销售或佩戴此类产品的行为，提出处以最高 3 年监禁的新刑罚。

集会自由

当局继续利用《和平集会法》、《刑法典》和《轻罪法》限制和平抗议的权利。

3 月，警方依照《和平集会法》和《轻罪法》，对意在庆祝国际妇女节的马来西亚妇女大游行的 7 名组织者和参与者进行了审问。

5 月，警方依照《和平集会法》询问了两次不相关的劳动节集会的组织者。

7月，警方逮捕了8名广受迫害的艾哈迈迪（Ahmadi）宗教少数群体的成员，理由是他们参加了支持LGBTI权利的集会。一天后，所有人均被释放，但他们仍在接受调查。

难民和移徙者的权利

在移民拘留中心中据称发生人权侵犯行为的指控持续存在。难民和移徙者被无限期拘留在此类设施之中。2月，人权组织呼吁对这些拘留中心的条件展开调查。此前政府披露，2022年有包括7名儿童和25名妇女在内的150名外国人在这些拘留中心内死亡。12月，当局披露，包括1,400名儿童在内的12,400人被关押在多个移民拘留中心内。8月发布的一项声明称，80名儿童及其父母或监护人将被转移到“更有利于照顾他们”的临时设施。此举遭到了人权团体的批评，因为这相当于继续无限期拘留他们。

1月，当局强行将114名成人和儿童驱逐回缅甸，但回到缅甸后他们的人权可能遭到严重侵犯。国际特赦组织马来西亚分会和大马寻求庇护组织（Asylum Access Malaysia）为所有人提出了上诉，以防止他们被遣返回缅甸。³

4月，政府宣布正在调查数百名移徙工人来到马来西亚的状况。尽管这些人向中介机构支付了高昂的费用，但却没有工作，因此很容易成为强迫劳动的受害者。12月，警方在首都吉隆坡针对无证移徙者的突袭行动中，拘留了1,000多人。171名移徙工人在试图向柔佛（Johor）警方投诉其中介未能提供承诺的工作时被拘留。

在一起疑似强迫失踪案中，缅甸难民和行动者图扎尔·芒（Thuzar Maung）及其丈夫索丹丁温（Saw Than Tin Win）和三名子女在雪兰莪（Selangor）州的家中，被身份不明者绑架。警方展开了调查，但他们仍然下落不明。⁴

死刑

7月生效的《2023年废除强制性死刑法》全面废除了7项罪行的死刑，并对适用于强制性死刑的所有罪行，引入了量刑自由裁量权。30至40年的有期徒刑以及鞭刑（其违反了禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚），被制定为酌情判处死刑的替代刑罚，并取代了无期徒刑。⁵

9月12日，《死刑和无期徒刑判决复审（联邦法院的临时管辖权）法》生效。该法为所有被判处死刑或无期徒刑且其被联邦法院维持判决的人，提供了申请复审其判决的可能性。共有1,020人有资格根据该法提出复审申请。⁶

2018 年制定的暂停执行死刑规定仍然有效，但法院继续对适用死刑的罪行判处死刑。

酷刑和其他虐待

包括 3 名外国人在内的 13 人在警方拘留时死亡。

10 月 18 日生效的《独立警察行为委员会法》设立了一个调查警察不当行为并提供监督的机构，但该委员会因缺乏独立性、调查权和执法权而受到批评。⁷

原住民权利

棕榈油种植园、伐木活动和水坝建设继续威胁着原住民的土地和生计。4 月，7 名特莫克 (Temoq) 原住民对政府提起诉讼，原因是政府批准了彭亨 (Pahang) 州珑宾 (Rompin) 地区一项拟议的棕榈油项目的环境影响评估报告。他们在诉讼中质疑称，政府未考量该项目如何侵犯了他们享有清洁、安全和可持续环境的权利。

健康环境权

2 月，政府宣布将需要两到三年的时间来制定国家气候变化法案。该法案有望为减缓气候变化的行动立法，但政府曾承诺在 2022 年底前完成该法案的制定工作。

¹ 《马来西亚：停止对“飞行奶油”电影制作人愈演愈烈的骚扰》，3 月 22 日

² 《马来西亚：关于〈重生：新马来西亚的改革、阻力和希望〉编辑王国旌被拘留的最新消息》，10 月 17 日

³ 《马来西亚：国际特赦组织马来西亚分会谴责当局驱逐包括儿童在内的更多缅甸公民》，2 月 23 日

⁴ 《马来西亚：缅甸难民行动者及其家人在疑似强迫失踪一个月后仍下落不明》，8 月 4 日

⁵ 《马来西亚：世界反对死刑日：在废除强制性死刑三个月后再次呼吁全面废除死刑》，10 月 10 日

⁶ 《马来西亚：重判程序必须为死刑减刑提供公平而有意义的机会》，6 月 19 日

⁷ 《马来西亚：进步与挫折——国际特赦组织：向普遍定期审议工作组第四十五届会议提交的建议书，2024 年 1 至 2 月》，7 月 12 日

缅甸

缅甸联邦共和国

由于军事当局继续镇压和平反对派，并加紧打击日益增长的武装抵抗，缅甸的人权危机有所恶化；支持民主的行动者和其他被视为反对军事当局的人仍遭受不公审判，超过 1,600 人被判处监禁、苦役或死刑；超过 50 万人因国内武装冲突而流离失所；10 多年前被迫流离失所的数万名罗兴亚人，仍住在若开邦（Rakhine）肮脏的流离失所者营地中。在 5 月遭遇一场毁灭性飓风后，军事当局阻止他们得到人道主义援助；缅甸军利用航空燃料对平民和房屋、礼拜场所和其他民用基础设施进行空袭。多个国家负责向缅甸军方提供航空燃料的公司和个人实施制裁；言论、结社及和平集会自由权仍受到严厉限制，包括记者在内的人士因其合法工作而被监禁。

背景信息

在 2021 年 2 月 1 日民选政府被推翻后，军事统治仍在继续。敏瑞仍是军方任命的总统，而陆军将军兼政变领导人敏昂莱则继续领导国家行政委员会。军事当局坚持继续进行消除所有反对派的行动。国际社会在制止暴力和防止严重侵犯平民人权行为方面的努力被证明无效。

国家行政委员会两次延长了紧急状态至 6 个月，并违背了于 2023 年举行多党选举的承诺。由被推翻的全国民主联盟领导的政府代表于 2021 年组成的民族团结政府，以及统称为人民防卫军的武装团体，继续进行反对军事统治的行动。双方在缅甸中部的战斗尤为激烈。10 月，3 个非国家武装团体组成的“三兄弟联盟”发起了一场名为“1027 行动”的大规模攻势，攻占了缅甸东北部的军事基地、检查站和边境口岸。他们也针对攻击了几处迫使人口贩运受害者从事网络诈骗的地点。

非法袭击和非法杀戮

自政变以来，军方在试图维持控制的过程中杀害了超过 4,000 人，其中大部分是平民。2023 年则至少有 1,345 人被杀。非法杀戮尤其会发生在构成对平民集体惩罚行为的空中和地面军事攻击时，以及在武装与和平反对政变者被捕之后。还有报告称，30 多人在拘留期间死亡，其中包括因酷刑或其他虐待而死亡的案例。军方加强空袭，经常进行无差别攻击或直接针对平民和民用目标攻击。

以前主要发生在边境地区的空袭，在缅甸中部也频繁发生。位于缅甸中部和西北部的实皆地区日益成为空袭目标，这为该区带来毁灭性的后果。4月11日，该区发生政变以来最致命的一次空袭，军机轰炸了坎布鲁镇（Kanbulu）帕自基村（Pa Zyi Gyi）在新地方行政办公室落成典礼聚集的人群。至少100名平民被杀，其中包括35名儿童，以及18名武装反对派团体支持者。军方承认了这起袭击，但声称大量人员死亡的原因是集会现场存放的爆炸物。6月27日，实皆地区帕莱镇（Pale）娘孔村（Nyaung Kone）一座寺院附近发生空袭。据报空袭导致1名僧人和至少9名其他平民死亡。据媒体报道，勃固地区以及钦邦、克钦邦、克耶邦、克伦邦、孟邦和若开邦，也发生了造成平民死亡的空袭。

10月9日，克钦邦芒莱赫杰村（Mung Lai Hkye）的一个国内流离失所者营地遭到军事空袭，随后地面部队发射迫击炮，杀死了至少28名平民，其中包括儿童，还至少造成其他57人受伤。国际特赦组织的调查指出，军方使用了空中投掷的非制导炸弹，这是一种不精确的武器，无法按照国际人道主义法的要求限制其杀伤效果。¹

实皆地区和其他地区也发生了密集的地面袭击行动。有报告称行动期间发生了法外处决和性暴力。一个被称为“食人魔纵队”的军事单位，被认定负责进行特别残酷的袭击，包括斩首以及肢解和残害受害者的尸体。3月11日，军队据报在掸邦南部南奈因村（Nan Nein）的一座寺庙杀害了至少22名平民。

任意拘留和不公审判

截至2023年底，自政变以来被当局逮捕的人数已超过25,000人。据缅甸政治犯援助协会称，截至12月，仍有近2万人被拘留，包括政治反对派领导人和行动者、人权捍卫者、记者、学生、律师和医务工作者。

极度不公平的审判继续发生，超过1,600人被判处监禁和苦役，在某些情况下甚至被判处死刑。审判在监狱和军事法院的临时法庭中进行，被告与律师的联系通常受限或根本不存在。5月，政治行动者兼作家伟茂乃（Wai Moe Naing）被判犯有叛国罪，遭处20年监禁。他最初于2021年因领导和平抗议而被捕，并已经因相关指控正在监狱服34年的有期徒刑。8月，著名说唱艺术家北哈（Byu Har）据报被判处20年监禁。此前他就停电事件公开批评军事领导人后，于5月被捕。

9月，军事当局逮捕了其通缉的著名政治行动者觉科科（Kyaw Ko Ko）的父亲觉埃（Kyaw Aye）。拘留政治反对者的家属已成为一种常见的报复策略。

军事当局在一整年中宣布数次大赦，释放了超过20,000名囚犯。其中大多数人是因刑事指控而被关押，不过5月份获释的人中有2,153人正根据《刑法》第505(a)条服

刑。该条款将针对军方的异议批评都定为犯罪，而自政变以来其已被广泛用于镇压和平反对派。在其中一次大赦中，军方称以“人道主义”理由赦免这些人，以纪念佛教节日，但威胁会重新监禁任何“重新犯罪”的人。²

在 8 月实施的大赦中，被罢黜的总统温敏的刑期减少了 4 年，前国务资政昂山素季的刑期则减少了 6 年。然而，他们此前是因一系列出于政治动机的指控而被判有罪，并分别继续在监狱服 8 年和 27 年的刑期。

由于独立观察员无法进入拘留设施，这意味着难以取得有关被拘留者健康状况的信息。但军方在 10 月宣布，将恢复在新冠疫情期间暂停的家属探视囚犯活动。但被判处死刑和服无期徒刑者的家人据报不准探视。不人道的拘留条件仍继续存在，而且继续传来被拘留者遭受酷刑和其他虐待的报告。据报，政治犯会在转移拘留设施期间被杀害或失踪。

人口贩运

联合国人权高专办估计，约有 12 万人被关押在与泰国和中国接壤的亲军方民兵控制地区的园区中。他们被迫从事犯罪集团经营的网络诈骗和非法赌博活动。11 月，与中国有联系的“三兄弟联盟”称，他们已释放了中国边境沿线园区中的受害者。该联盟的打击目标为掸邦老街镇（Laukkai）臭名昭著的网络诈骗中心。许多被迫进行诈骗工作的人，是从中国和越南等邻国被以就业承诺引诱到缅甸，然后被迫参与网络诈骗，这有时是在暴力威胁下发生。

国内流离失所者的权利

联合国人道主义事务协调厅称，超过 260 万人在缅甸国内流离失所。这包括 10 月底“1027 行动”开始后的激烈战斗所导致的至少 50 万流离失所者。许多流离失所者仍生活在悲惨的条件下，经常缺乏必需的商品和服务，并且持续面临空袭和其他军事行动的风险。

约 14 万 8 千名罗兴亚人和其他穆斯林群体仍在国内流离失所，并长期遭受由国家支持的制度化隔离和歧视，其严重程度已构成种族隔离的危害人类罪。自 2012 年以来，他们当中的多数人一直被关押在若开邦肮脏的拘禁营。

罗兴亚人恶劣的生活条件，被认为是造成 5 月份缅甸西部摩卡飓风所导致的大量死亡人数的一个重要因素。据报道，居住在若开邦实兑镇（Sittwe）拘禁营中的至少 100 名罗兴亚人丧生。除了拘禁营受到严重影响外，拉代当镇（Rathedaung）和实兑镇以及钦邦、实皆和马圭地区的房屋和基础设施也被摧毁，对国内流离失所者和其他易遭侵害社区造成了不成比例的影响。

摩卡飓风过后，军事当局还阻碍向受影响社区提供人道主义援助，甚至在某些情况下阻止援助。也有报道称，军事当局延迟批准国际人道组织在该地区试图扩大提供人道主义援助的计划。³

企业责任

有证据显示多家国内外企业涉嫌向缅甸军方供应航空燃料。此后英国、美国、加拿大、欧盟和瑞士对于参与采购和向缅甸分销航空燃料的缅甸和新加坡公司和个人，实施了不同程度的制裁。8月，美国扩大了潜在的制裁范围，声称该行业的任何参与方都将面临风险。为了逃避制裁，缅甸航空燃料的供应链模式，从供应商将航空燃料直接运输到缅甸，转变为通过越南和新加坡间接转运。⁴

瑞典 H&M 服装公司宣布，在非政府组织商业与人权资源中心 8 月发布一份报告后，该公司将逐步停止在缅甸的业务。该报告发现缅甸存在严重的人权侵害行为，包括低工资或不付工资、基于性别的暴力以及对缅甸服装业工会活动的镇压。此前，拥有 Zara 时尚品牌的西班牙公司，也于 7 月发布了类似声明。

言论、结社和集会自由

军事镇压使得和平抗议几乎不可能进行。据报道，近 100 人因在 6 月 19 日昂山素季生日那天佩戴、出售或购买鲜花而被捕。

监视行为无处不在。人们继续因为在网上发帖而被捕，这造成了一种自我审查的氛围。

军方继续利用非法结社的法律来起诉被视为反对者的人。4 月，克钦邦密支那 (Myitkyina) 监狱内的一法院以非法结社、恐怖主义和煽动反对的罪名，判处著名宗教领袖和人权捍卫者赫卡拉姆·萨姆森 (Hkalam Samson) 6 年监禁。

媒体自由仍受到严格限制。这一年中，至少有 6 名记者和其他媒体工作者被捕或被判刑入狱。其中包括摄影记者赛佐泰克 (Sai Zaw Thaike)，他被指控传播可能引起公众恐慌或对军事当局误解的信息。9 月，他在仰光永盛 (Insein) 监狱被军事法庭判决犯有虚假的煽动叛乱罪，并被判处 20 年苦役监禁。赛佐泰克曾为网络新闻机构《今日缅甸》工作，该机构在政变后被军方查禁。5 月，仰光一法院以恐怖主义罪名判处摄影记者穆·雅达纳·克默默屯 (Hmu Yadanar Khet Moh Moh Tun) 10 年苦役监禁。而她早已因被指控煽动叛乱和散布所谓虚假新闻而被判 3 年徒刑，现正服刑中。

据无国界记者组织称，截至 12 月，有 60 多名记者和其他媒体工作者被拘留。6 月 10 日，当局吊销了独立新闻机构《伊洛瓦底江时报》(Ayeyarwaddy Times) 的媒体执照，理由据称是其发布扰乱公共和平与秩序的信息。10 月 29 日，军事当局据报突击

搜查了实兑镇新闻机构“发展媒体集团”（Development Media Group）的办公室，逮捕了1名记者和1名办公室保安。

死刑

当局继续作出死刑判决，包括针对政治犯的死刑判决，但据外界所知没有执行任何处决。据报道，在5月份的大赦中，38人的死刑被改判为无期徒刑。

武装团体的人权侵害行为

人权高专办称，武装反对派团体经常对平民和民用基础设施发动袭击。据报道，被杀害者包括地方行政人员、公务员和其他被认为隶属于军队或与军队合作的人。在某些情况下，袭击行动包括对国家机关办公室的炸弹和手榴弹袭击，其中包括6月对仰光一家税务办公室的袭击，该行动造成4名员工和另外2人受伤。人权高专办报告称，已要求民族团结政府采取措施，确保其附属的反军政府武装团体遵守国际法相关规定的要求，而民族团结政府也对此作出了回复。

¹ “缅甸：28名平民在军事空袭中丧生——新调查和证人证词”，10月13日

² “缅甸：《在姗姗来迟的”大赦之后，当局应释放所有被不公正拘留的人》，5月3日

³ “缅甸：《军事当局加剧了摩卡飓风造成的苦难》，6月14日

⁴ “缅甸：《尽管军方犯下战争罪，据披露新一批航空燃料仍被运送》，3月1日

巴勒斯坦

巴勒斯坦国

5月10日至13日，巴勒斯坦武装团体向以色列发射了数百枚无差别攻击的火箭弹；10月7日，隶属于 Hamas 武装机构和其他巴勒斯坦武装团体的战斗人员进入以色列南部，杀死至少1千人，其中大多数是平民，包括36名儿童，还劫持了约245名人质和俘虏；10月以来，大约有1万2千枚火箭弹朝以色列发射，杀死了15人；这一年里，西岸和加沙地带的巴勒斯坦当局限制了言论、结社和集会自由权；据报巴勒斯坦拘留所发生酷刑和其他虐待；巴勒斯坦武装团体成员即决处决了几名被怀疑是“通敌者”的人；在加沙，一些人被判处死刑，并被执行处决。

背景信息

巴勒斯坦被占领土和以色列境内的巴勒斯坦人以及巴勒斯坦难民，继续遭受以色列种族隔离制度的影响。

巴勒斯坦民族主义政党法塔赫（Fatah）继续管理少于40%的被占领的约旦河西岸地区。而被占领和围困的加沙地带，则自2006年以来，在没有举行全国选举的情况下，由民族主义伊斯兰政党哈马斯管理。7月，巴勒斯坦相互敌对派别的领导人为成立“和解委员会”在埃及会面，但没有取得任何成果。

根据世界银行的数据，巴勒斯坦人的贫困率达到25%，这对加沙的影响尤为严重。在10月之前，加沙地区已有73%的居民依赖人道主义援助。1月，以色列扣留了以色列当局代表巴勒斯坦当局所征收的税款。由此产生的资金赤字加剧了贫困，公共部门雇员减薪，企业受到以色列的限制。11月，以色列部分恢复了向约旦河西岸当局转交税收的工作。

由于以色列军事行动造成的毁坏，以及以色列收紧其长达16年的非法封锁，加沙的经济和基础设施在10月崩溃。冲突进行1个月后，联合国开发计划署发现加沙96%的人需要基本生存方面的援助。冲突的影响也对约旦河西岸的经济产生负面冲击。加沙卫生部称，以色列军队在加沙杀死了21,600名巴勒斯坦人（参见以色列和巴勒斯坦被占领土条目）。而在约旦河西岸，以色列军队杀死了493名巴勒斯坦人。这使得2023年成为至少自1967年以来巴勒斯坦人死亡人数最多的一年。

10月和11月，卡塔尔和其他调解方通过谈判，使哈马斯释放了109名人质，以色列则释放了其拘留的240名巴勒斯坦人。

违反国际人道主义法的行为

在加沙的武装团体的人权侵害行为

5月，隶属于巴勒斯坦伊斯兰圣战组织的圣城旅和较小的武装团体，向以色列城镇发射了数百枚无差别攻击的火箭弹，杀死以色列境内的2名平民和加沙境内的3名巴勒斯坦平民，包括2名儿童。5月9日，以色列军队在加沙杀死巴勒斯坦战斗人员和10名平民（参见以色列和巴勒斯坦被占领土条目）。

10月7日， Hamas 战斗人员和其他巴勒斯坦武装团体成员及武装人员进入以色列南部，袭击军事和平民地区。视频证据显示，战斗人员故意向平民开枪，并劫持平民作为人质。根据以色列官方记录，至少1,000人被杀，其中多数是平民。以色列西南部雷伊姆的诺瓦（Nova）音乐节是遭袭地点之一，以色列警方称有364人被杀。¹ 遇难者中包括来自加沙的巴勒斯坦工作者和来自东南亚的移徙工作者。

劫持人质

10月7日，巴勒斯坦武装团体劫持了约245名人质和俘虏，其中包括儿童和老人。根据国际法，劫持人质属于战争罪行。10月7日，巴勒斯坦战斗人员从一处“基布兹”尼尔奥兹（Nir Oz）绑架了2岁的阿维夫·阿舍尔（Aviv Asher）和她4岁的姐姐拉兹（Raz），并将她们扣为人质直至11月24日。10月20日和23日，Hamas在红十字国际委员会协调下释放了4名人质。11月24日至30日间，Hamas又释放了105名人质，其中一些人称受到虐待。红十字国际委员会被拒绝探视那些遭关押者。

其他非法袭击

以色列当局称，自10月起的12周内约12,000枚发射的无差别攻击火箭弹，在以色列境内杀死了15人，并在以色列和巴勒斯坦破坏了建筑物。10月7日，在以色列南部内盖夫/纳卡布的贝都因村库莱（Kuhleh），一枚从加沙发射的火箭弹杀死了5名11至14岁的儿童。由于巴勒斯坦武装组织的袭击，约12万名以色列人离开以色列南部的家园。

言论和集会自由

巴勒斯坦发展和媒体自由中心（MADA）称，对记者的袭击有所增加，尤其是当记者报道批评当局的事件时。巴勒斯坦警察通常会在过度使用武力的情况下，迅速驱散独立的抗议活动。

约旦河西岸

巴勒斯坦安全人员经常通过威胁性的电话和走访，来骚扰抗议的组织者和异议人士。6月18日，巴勒斯坦预防安全部队殴打了比尔泽特（Birzeit）大学学生会主席阿布德

尔·马吉德·哈桑 (Abdel Majid Hassan) 。然后他们将他和他的同学叶海亚·法拉赫 (Yahya Farah) 在拉马拉 (Ramallah) 拘留了 1 个月。学生家属报告说他们遭受了酷刑。

10 月，巴勒斯坦警察用武力驱散声援加沙人民的示威，他们貌似与以色列军方官员进行了协调。10 月 17 日，加沙市的阿赫利 (al-Ahli) 医院遭到袭击后，约旦河西岸行政中心拉马拉的抗议者聚集，抗议巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯的不作为。但他们被眩晕手榴弹和催泪瓦斯驱散。

加沙地带

7 月 30 日和 8 月 4 日，加沙城和汗尤尼斯 (Khan Yunis) 的数千名示威者要求哈马斯政府应可靠地供应燃料和电力，并停止向贫困家庭征用福利金。示威者被暴力驱散，数十人被捕。据巴勒斯坦发展和媒体自由中心称，便衣警察袭击了报道 7 月 30 日加沙城抗议活动的一名记者。在汗尤尼斯，现场记者称警方摧毁了拍摄抗议事件的抗议者的手机。

结社自由

约旦河西岸

总统任命其偏好的官员，他们遍布约旦河西岸政府和司法机构。这损害了司法系统的独立性。

6 月 5 日，官员审问了阿曼组织 (Aman) 的一些负责人，该组织是由致力于对政府问责的公民社会组织所组成的联盟。这些负责人被指控“诽谤高级官员”，该组织此前在 5 月 17 日发布了年度报告。

加沙地带

1 月，巴勒斯坦警察扰乱了加沙城一个妇女团体为记者和学生举办的研讨会。根据人们向联合国调查委员会提供的证词，警察审问了工作人员是否违反性别隔离规定，并强迫他们签署“道德承诺”。

任意拘留

作为巴勒斯坦国家人权机构的独立人权委员会 (ICHR) 称，有 235 名巴勒斯坦人在约旦河西岸被任意拘留，61 名巴勒斯坦人在加沙被任意拘留，而加沙自 10 月起没有任何此类数据。

在约旦河西岸，巴勒斯坦法律服务组织“正义律师”报告称，在6月和7月，至少有20名记者、政治行动者和律师被任意逮捕，罪名是诽谤巴勒斯坦当局、煽动民族冲突以及诽谤总统。

与2021年异议人士尼扎尔·巴纳特（Nizar Banat）在约旦河西岸羁押期间死亡有关的法律诉讼，因官僚拖延和证人遭恐吓而陷入停顿。²

酷刑和其他虐待

独立人权委员会收到了94起关于约旦河西岸巴勒斯坦拘留所内酷刑和其他虐待的投诉，加沙的此类投诉则有86起。

据正义律师组织称，5月23日，巴勒斯坦部队在约旦河西岸的希伯伦任意拘留了22名巴勒斯坦人，并对所有人施以酷刑。他们的家人说，5人因此必须住院。

非法杀戮

4月8日，巴勒斯坦武装团体成员在约旦河西岸北部的纳布卢斯市（Nablus），杀死了一名他们怀疑为以色列监视部门工作的男子，这是近20年来首次杀死所谓“通敌者”的事件。11月24日，纳布卢斯以西的图勒卡雷姆（Tulkarem）难民营的武装团体成员，公开杀死了2名被他们称为“通敌者”的巴勒斯坦男子。巴勒斯坦警方在这两起案件中都没有逮捕任何人。

在加沙，隶属于哈马斯的武装人员在11月21日围捕了约10多名男子，声称他们为以色列军队工作，并即决处决了他们。

死刑

据巴勒斯坦人权组织麦赞（Al Mezan）称，加沙巴勒斯坦当局作出了新的死刑判决。当局在10月7日处决了一些因“通敌”而被判处死刑的囚犯。

妇女和女童的权利

在个人地位法中，妇女仍然没有与男性平等的权利。该法律仍受宗教法的约束。根据巴勒斯坦中央统计局的数据，59%的已婚妇女和女童遭受过伴侣的暴力，而妇女法律援助和咨询中心预计2023年的此数字将由于冲突和贫困而上升。巴勒斯坦促进全球对话与民主倡议组织称，不到2%的幸存者曾向警方投诉，投诉案件中的40%受到调查。

1月5日，维萨姆（Wissam）和法蒂玛（Fatimah）·塔维尔（al-Tawil）姐妹在逃离父亲虐待后所住的安全屋中被捕，她们没有得到为何被捕的解释。哈马斯安全部门

将她们交给了她们的叔叔，叔叔开车将她们送到位于加沙南部拉法的父亲家。由于父亲囚禁了她们，随后就没有关于她们的直接消息。³

9月25日，巴勒斯坦警方与联合国机构一起在希伯伦设立了一个调查和起诉家庭暴力的办公室。此前在纳布卢斯设立了一个类似的办公室。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的权利

加沙继续根据 1936 年英国托管法令，禁止双方同意的同性性行为。

9月，联合国救济和工程处 (UNRWA) 向工作人员发布了关于平等对待所有性别和 LGBTI 人士的指南后，哈马斯当局谴责该指南宣扬“异常和道德败坏行为”。

健康环境权

约旦河西岸的巴勒斯坦当局未能实现回收利用 30% 家庭固体废弃物的目标，巴勒斯坦中央统计局称，这些废弃物的产生量高达人均每天 1 公斤。据德国绿党下属的政治基金会海因里希·伯尔基金会 (Heinrich Böll Stiftung) 称，约旦河西岸只有不到 10% 的塑料被回收利用，三分之一的固体废弃物在不受监管的垃圾堆中污染了环境。

¹ 《以色列：巴勒斯坦武装团体必须因蓄意杀害平民、绑架和无差别攻击而被追究责任》，10月12日

² 《巴勒斯坦：尼扎尔·巴纳特被杀 2 年后，正义仍遥不可及》，6月24日

³ 《巴勒斯坦：巴勒斯坦安全部门将加沙姐妹送回对她们进行虐待的父亲，此事令人严重担忧》，1月11日

俄罗斯

俄罗斯联邦

俄罗斯继续对乌克兰的侵略战争，并允许其军队犯下战争罪行而不受惩罚；与此同时，其国内的人权状况持续恶化；言论、和平集会和结社自由进一步受到严格限制；批评政府的异议人士面临任意起诉、长期监禁、有罪不罚的暴力袭击及其他报复行为；当局利用定义宽泛的反恐和反极端主义立法，打击反对派、宗教团体、异议人士及律师；拘留期间的酷刑和其他虐待行为普遍存在，且大多未受惩罚；不公审判继续存在，在政治案件和涉及乌克兰战俘的案件中尤其如此；新的反跨性别立法通过，所谓的“女同性恋、男同性恋、双性恋及跨性别者（LGBT）运动”被定性为“极端主义”；俄罗斯拒绝与国际人权机构合作，并在国际刑事法院对总统弗拉基米尔·普京（Vladimir Putin）发出逮捕令后，将任何与国际人权机构合作的行为定为犯罪；当局未能遏止反犹太主义和反难民暴力；应对气候危机的措施不足，主要的非政府环保组织被禁止在俄罗斯进行活动。

背景信息

俄罗斯在乌克兰犯下了大量违反国际人道主义法的行为（见乌克兰条目），同时其入侵行动在很大程度上停滞不前。乌克兰的军事打击深入俄罗斯境内，俄罗斯当局报告称有数十名平民伤亡。政府继续严格控制和操纵有关战争的信息。据估计，俄军伤亡人数达到数十万人。据报道，全国各地发生了数十起针对征兵中心和其他政府大楼的纵火袭击事件。6月23至24日，叶夫根尼·普里戈津（Evgeny Prigozhin）率领其创立的私人军事公司瓦格纳集团（Wagner Group）发动了一场失败的军事政变。他未被起诉，但在8月25日的一次可疑空难中丧生。

俄罗斯继续在国际上面临孤立。9月，新任命的联合国俄罗斯联邦人权状况特别报告员报告称：“镇压和行使人权的状况日益加剧”。当局拒绝承认这项任命，也不允许该特别报告员进行访问。11月，俄罗斯退出了《欧洲常规武装力量条约》。

尽管俄罗斯拒绝与联合国人权机制合作，但其仍试图重返人权理事会，但在10月份的投票中败北。当局继续无视欧洲人权法院关于俄罗斯在作为其缔约国期间违反《欧洲人权公约》的裁决。

言论自由

对当局任何形式的批评都受到严厉镇压。¹根据一套不断扩大的惩罚性法律规定，媒体机构、社交媒体平台和一般民众都将面临巨额罚款、任意封杀、起诉及其他报复措施。惩罚的对象包括被认定为“外国代理人”、被指控为“极端主义”、“为恐怖主义辩护”、“传播明知的虚假信息”、“诋毁名誉”、“煽动仇恨”和 LGBTI 的“宣传活动”。

3 月 29 日，当局以可疑的间谍罪指控逮捕了美国记者埃文·格什科维奇（Evan Gershkovich）。截至年底，该案的审判仍未结束。

5 月 4 日，戏剧导演叶夫根尼娅·别尔科维奇（Evgenia Berkovich）和剧作家斯韦特兰娜·佩特里丘克（Svetlana Petriychuk）被以“为恐怖主义辩护”的虚假指控逮捕。他们的获奖戏剧讲述了与叙利亚武装组织成员结婚的女性们的故事。直到年底，他们仍在拘留中等待审判。

反对入侵乌克兰以及反对俄罗斯在乌克兰侵犯人权，或反对战争的人面临尤为严重的迫害。²至少 140 人因反战言论、抗议或其他活动被判入狱，而在 2022 年是 22 人。

4 月，反对派和人权行动者弗拉基米尔·卡拉-穆尔扎（Vladimir Kara-Murza）被以叛国罪、传播有关武装部队的“虚假信息”及参加“不受欢迎组织”等虚假指控判处 25 年监禁。

2 月 27 日，图拉地区的商人和单身父亲阿列克谢·莫斯科廖夫（Aleksei Moskalyov）被以“诋毁武装部队”的罪名逮捕，原因是他在社交媒体上批评乌克兰战争。当局将他 13 岁的女儿安置在孤儿院。在相关人士为他的女儿发起倡导运动后，当局才将其交给了其他家庭成员。12 月，阿列克谢·莫斯科廖夫的两年监禁判决被推翻。

4 月 13 日，法院维持了对沃洛格达市（Vologda）煤炭司炉工弗拉基米尔·鲁缅采夫（Vladimir Rummyantsev）的 3 年有期徒刑，其罪名是“传播明知虚假的关于俄罗斯武装部队的信息”弗拉基米尔·鲁缅采夫曾利用家中的广播室转播被禁媒体上有关战争的信息

知名人权捍卫者奥列格·奥尔洛夫（Oleg Orlov）因为发表了一篇批评俄罗斯入侵乌克兰的文章而受审。

据悉许多大学教授和学校教师因为批评当局或其入侵乌克兰的行动而失去了工作。10 月 11 日，斯韦特兰娜·德鲁戈维科·多尔占斯卡娅（Svetlana Drugoveyko-

Dolzhanskaya) 被圣彼得堡国立大学解雇，原因是她为支持良心犯亚历山大·斯科奇连科 (Aleksandra Skochilenko) 而以语言学专家的身份作证。

一些被囚者在服刑期间又面临新增的指控。例如，10 月，良心犯和前反对派市议员阿列克谢·戈里诺夫 (Aleksei Gorinov) 被控“为恐怖主义辩护”。他曾因在议会上发表反战演讲而于 2022 年被判处 7 年监禁。

11 月，另一名良心犯和记者玛丽亚·波诺马伦科 (Maria Ponomarenko) 面临新的可疑指控，罪名是对流放地人员“造成身体伤害”。她曾因分享俄罗斯轰炸乌克兰马里乌波尔剧院的视频而被判处 6 年监禁。

和平集会自由

集会自由仍然受到打压。相关的过度限制性立法使用了模糊的语言，造成任意解释的可能性。国内法禁止在政府大楼附近和许多其他地方举行自发的集会和抗议，并对集会的地点和组织者做出了许多其他限制。当局利用其宽泛的权力拒绝批准集会，警方对“未经授权”的集会表现出零容忍，无论其规模多小或频率多低。

在国内一些地区，新冠疫情仍被用作禁止和平集会的借口。但限制措施往往具有差别待遇，例如，9 月 29 日，莫斯科市政当局禁止为纪念苏联时期镇压行动的受害者举行守夜活动，却允许在同日举行大型亲政府集会。

结社自由

当局继续利用俄罗斯宽泛的压制性法律，打压包括人权团体在内的公民社会组织。2023 年，54 个组织和 172 人被列为“外国代理人”，56 个组织被认定为“不受欢迎”组织。

包括莫斯科赫尔辛基小组、萨哈罗夫中心和索瓦中心在内的主要人权组织均被以违反“外国代理人”条例或技术性问题为借口正式解散。

该国历史最为悠久的人权组织“纪念” (Memorial) 的成员被因几起出于政治动机的刑事案件而起诉，该组织已于 2022 年被清算。这些指控包括“诋毁武装部队”和“复兴纳粹主义”。“纪念”组织成员亚历山大·切尔尼斯霍夫 (Alexander Chernyshov) 于 5 月 5 日被逮捕并被控“走私具有文化价值的物品”，理由是据称他试图将“纪念”组织的档案带出国。截至年底，他仍被羁押中。

8 月 17 日，俄罗斯主要的选举监督机构“俄罗斯之声” (Golos) 的联合主席格里戈里·梅尔科尼扬茨 (Grigory Melkonyants) 被逮捕，原因是其与一个被视为“不受欢迎组织”的国际选举监督联盟合作。他随后遭到审前羁押。

极端主义的指控被用于打压那些批评当局的团体和个人。5月17日，法院维持了将青年民主团体维斯纳（Vesna）任意认定为“极端主义”组织并禁止其活动的裁决。截至年底，仍有6人因被控参与维斯纳而遭拘留。

知名反对派人士阿列克谢·纳瓦尔尼（Aleksei Navalny）及其同事因参与纳瓦尔尼创立的非政府组织，而面临进一步与极端主义有关的指控。8月4日，自2021年以来一直被任意剥夺自由的阿列克谢·纳瓦尔尼再次被出于政治动机地判刑，其刑期被延长至19年。年底时，他的同事莉莉娅·钱尼舍娃（Lilia Chanyшева）、克谢尼娅·法季耶娃（Ksenia Fadeeva）、丹尼尔·霍洛德尼（Daniel Kholodny）及瓦迪姆·奥斯坦宁（Vadim Ostanin）均已被逮捕、审判和判刑，或正在服刑。捐款给他们的人，无论其金额多小，也受到了指控。这当中包括行动者格列布·卡林切夫（Gleb Kalinychev）。他因涉嫌向阿列克谢·纳瓦尔尼的反腐基金会捐款约30美元而被羁押候审。

8月，俄罗斯修改了《刑法典》，对未在俄罗斯注册办事处的外国非政府组织“开展活动”予以处罚。该修法实际上将与国外大多数公民社会团体进行任何形式的合作，定为刑事犯罪。

宗教和信仰自由

当局继续毫无根据地起诉“耶和华见证人”。截至12月，有100多名“耶和华见证人”教徒自其教会于2017年被任意解散以来遭到逮捕、审判、判刑或仍在狱中。

包括伊斯兰解放党（Hizb ut-Tahrir）在内的穆斯林组织成员，仅因其宗教观点就面临极端主义及恐怖主义相关指控的起诉和不公审判。

出于良心拒服兵役者的权利

在一起罕见的先例中，3月16日，法院允许被征召参加俄罗斯对乌克兰战争的基督徒帕维尔·穆沙曼斯基（Pavel Mushumansky）从事替代性的民事役务。然而，几乎所有其他出于良心拒服兵役者都无法获得这一选择。

酷刑和其他虐待

羁押期间的酷刑和其他虐待仍普遍存在。犯罪者有罪不罚或被从轻处罚。目前只有一起案件被依据2022年颁布的《刑法典》中惩罚酷刑的条款定罪。

当局针对阿列克谢·纳瓦尔尼等特定囚犯实施了各种形式的虐待，其中包括拒绝提供适当的医疗服务、任意关押在惩罚性的牢房中（且往往连续关押多次）、施加心理压力、威胁及使用身体暴力。

6月14日，反战行动者阿纳托利·别列兹科夫（Anatoly Berezikov）在获释前夕被发现死于顿河畔罗斯托夫市的一个拘留中心内。他是在经历问题重重的行政程序后被关押在此。此前不久，他告诉自己的律师和法庭，称担心自己的生命安全，因为他受到联邦安全局官员的威胁和电击酷刑。但当局无视这些指控。而警察宣布他死于自杀。他的律师和一名曾帮助阿纳托利·别列兹科夫的人权捍卫者在警方搜查其住所后，不得不离开俄罗斯。

不公审判

刑事法庭表现出对被告的严重偏见。仅有0.4%的被告被法院宣告无罪或终止起诉。法官通常毫无疑问地接受检方的证据（包括在酷刑下做出的证词），并驳回证明被告无罪的有力证据。审判往往会对公众保密，尤其是涉及恐怖主义、极端主义或叛国罪指控的审判。

律师代理关注度高的政治案件时会面临压力和骚扰，尤其是那些涉及恐怖主义或极端主义指控案件的律师。10月13日，当局逮捕了阿列克谢·纳瓦尔尼的3名律师，并基于其职业活动指控他们“参与极端主义团体”。年底时，这些律师仍被羁押候审。³

7月4日，记者埃琳娜·米拉希娜（Elena Milashina）和律师亚历山大·涅莫夫（Aleksandr Nemov）在前往车臣共和国法庭参与听证的途中遭到了身份不明者的严重殴打、侮辱，使其深受重伤。当局没有针对这一袭击事件展开适当的调查。

当局对乌克兰战俘和平民进行了不公审判。8月22日，莫斯科一法院维持了对乌克兰战俘和人权捍卫者马克西姆·布特科维奇（Maksym Butkevych）的判决。他因战争罪被判处13年有期徒刑，但根据他当时所在位置的证据，他不可能犯下这些罪行。他很有可能是被迫在镜头前“认罪”。⁴

不公审判的对象也包括行动者和异议人士。9月12日，达吉斯坦记者阿卜杜勒姆明·加德耶夫（Abdulummin Gadzhiev）被因莫须有的恐怖主义相关指控判处17年监禁。同日，车臣人权捍卫者阿布巴卡尔·扬古尔巴耶夫（Abubakar Yangulbaev）的母亲扎雷马·穆萨耶娃（Zarema Musayeva）因被捏造指控对一名警察使用暴力而被判处5年半监禁。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人（LGBTI）的权利

7月24日，普京总统签署了一部反跨性别者的法律，其禁止对跨性别者提供性别确认治疗和法律上的性别承认。该法也废除了先前登记的跨性别者婚姻，并禁止跨性别者收养子女。

11月30日，最高法院将所谓的“国际公共 LGBT 运动”定为“极端组织”，并禁止其活动。一些 LGBTI 组织和行动者不得不在判决后，终止工作或离开俄罗斯。几天之内，警方突袭了多个城市的 LGBTI 俱乐部，对顾客的证件进行拍照，并对他们实施恐吓。

当局针对提供“LGBT 宣传活动”的视频流媒体服务，开出了数十张罚单。许多电影和电视节目受到审查，并删除了任何涉及同性关系的内容。

受教育权

9月1日，全国各地和乌克兰被占领土的高中生收到了新的“统一”历史教科书。这显然是一种灌输教育，侵犯了学生接受优质教育的权利。这些教科书试图粉饰俄罗斯和苏联当局的历史人权记录及殖民政策，同时还错误地将俄罗斯对乌克兰的侵略战争辩称为自卫行为。

有罪不罚

3月17日，国际刑事法院对普京总统和儿童权利专员玛丽亚·利沃娃·别洛娃 (Maria Lvova Belova) 发出逮捕令，指控两人犯有从占领区非法遣返和转移乌克兰儿童的战争罪。⁵俄罗斯拒绝与国际刑事法院合作，并对协助国际组织或外国政府起诉俄罗斯官员或军事人员的行为制定了刑事责任。俄罗斯联邦侦查委员会对国际刑事法院的法官和检察官提起了刑事诉讼，指控他们起诉“明显无辜”的人。7月，普京总统决定不出席在南非举行的金砖五国峰会。此前不久，南非一法院裁决若普京抵达南非应将其逮捕。

难民和移徙者的权利

对移徙者的歧视和暴力仍然普遍存在，包括来自警察的歧视和暴力。5月，警察在全国各地的突袭行动中逮捕了数百名据称无证件的移徙者。许多人据报在拘留期间受到了身体和精神上的虐待。

当局通过欺骗和施压招募外国移徙者服兵役。

歧视

10月29日，数百人冲进北高加索达吉斯坦的马哈奇卡拉机场，企图袭击他们认为是近期从以色列抵达的犹太人。几小时后，警方介入并恢复了秩序。北高加索其他地区也发生了类似的反犹事件。

健康环境权

俄罗斯仍然是化石燃料的主要生产国和出口国，也是温室气体排放量最高的国家之一，且未采取有效措施减少其对环境的影响。此外，俄罗斯计划大规模增加煤炭和天然气的生产和出口，并继续在海外投资新的生产项目。气候行动追踪组织（Climate Action Tracker）认为，俄罗斯的排放目标、政策及资金投入“严重不足”。

5 至 9 月间，森林野火因全球变暖而更加严重，且常常持续数周不受控制。这进一步增加了碳排放，减少了对二氧化碳的吸收。

5 月和 7 月，当局将绿色和平组织（Greenpeace）和世界野生动物基金会（World Wildlife Foundation）这两个主要的环保组织定为“不受欢迎”组织，从而禁止其进入该国活动。此前，绿色和平组织在应对俄罗斯的森林火灾中发挥了重要作用。

¹ 《俄罗斯联邦：人权的黑暗时代。2023 年 11 月 13 日国际特赦组织向普遍定期审议工作组第 44 届会议提交的建议书》，5 月 3 日

² 《俄罗斯：俄罗斯继续镇压国内反战运动，2 万名行动者遭到严厉报复》，7 月 20 日

³ 《俄罗斯联邦/乌克兰（克里米亚）：人权律师应该被立即无条件释放》，10 月 27 日

⁴ 《乌克兰：俄罗斯对加入乌克兰武装部队的著名乌克兰人权捍卫者实施报复》，8 月 17 日

⁵ 《俄罗斯：国际刑事法院对普京的逮捕令是为乌克兰战争罪行受害者伸张正义的一步》，3 月 17 日

新加坡

新加坡共和国

限制性法律被用来噤声政府批评人士；当局继续执行死刑，包括 20 年来已知的第一个被处决的妇女。

言论自由

当局继续镇压人权行动者和政府批评人士。

11 月，人权律师拉维（M Ravi）因九次藐视法庭罪被法院判处 21 天监禁，并罚款 10,000 新加坡元（约 7,453 美元）。3 月，法院还因他于 2020 年为一名死刑犯辩护，而暂停了他的执照 5 年。5 月，内政部根据《防止网络假信息和网络操纵法案》，命令拉维、韩俐颖（Kirsten Han）以及她所属的反死刑组织“转型正义联盟”（Transformative Justice Collective）以及其他人士发布“更正信息”。这些更正命令与他们的社交媒体帖子和网络文章有关。他们在文章中提出了对坦加拉祖（Tangaraju Suppiah）一案的公平审判问题。坦加拉祖于 4 月被处决。¹

6 月，政府下令屏蔽美国新闻网站“亚洲前哨报”（Asia Sentinel），原因是该媒体拒绝遵守当局根据《防止网络假信息和网络操纵法案》的命令，“更正”一篇关于政府运用权力对持异议人士的文章。

当局继续对独立媒体《在线公民》的编辑许渊臣（Terry Xu）进行司法骚扰。4 月，高等法院以藐视法庭罪要求许渊臣缴纳罚款并支付费用共 3 万新元（约 22,474 美元）。这与他于 2021 年发表的一封批评首席大法官的公开信有关。

3 月，政府宣布总理的弟弟李显扬与他的妻子因作伪证而接受调查。他们还被指控因逃避警方讯问而潜逃出国。李显扬过去因家族财产问题与他的哥哥发生纠纷，近年来对哥哥掌权的政府越来越不满。11 月，他被要求向律政部长和外交部长支付赔偿金。两名部长因他在脸书的帖子上指控他们腐败，而对他提起诽谤诉讼。

7 月，议会通过了《网络犯罪危害法案》，赋予政府限制或屏蔽网络内容的广泛权力。这引发了人们对该法案可能被用来打压批评者的担忧。

死刑

当局在 2022 年恢复执行死刑后，继续执行死刑。所有被处决的犯人都因与毒品有关的指控被定罪，并被判处强制死刑。许多死刑案件的诉讼程序并不符合国际公正审判的标准。这一年被绞死的犯人包括萨里德维·贾马尼（Saridewi Djamani）。这是新加坡自 2004 年以来第一次处决妇女。²

¹《新加坡：对毒品相关罪行的违反国际法且任意的处决，表明当局无视人权》，4 月 26 日

²《新加坡：当局仍在继续执行违反国际法且可耻的毒品死刑，包括处决 20 年来已知的第一位妇女》，7 月 28 日

韩国

大韩民国

政府采纳了减少工业碳排放的计划，但仍未通过逐步淘汰煤炭能源生产的立法；新燃煤发电厂的建设仍在继续进行；妇女权利进一步受到损害，因为政府继续推行有争议的计划，意图废除性别平等和家庭部，并削减旨在预防和应对针对妇女暴力行为的预算；政府对包括劳工和身心障碍行动者在内的和平抗议者，采取了愈发强硬的立场；对难民和移徙者的无限期拘留被认定为违宪。

背景信息

8 月，数万人在首都首尔举行和平抗议，反对日本将福岛核废水排入太平洋。9 月，约 3 万名抗议者在首尔参加了气候正义游行。

健康环境权

4 月，政府通过了《碳中和与绿色增长国家基本计划》，这当中包括一些降低温室气体排放的计划，以及利用核能等其他技术补充因此减少的能源生产力的计划。

6 月，韩国国家人权委员会向宪法法院提交了意见书，支持那些质疑政府《碳中和法》合宪性的请愿。该意见书指出，温室气体的减排目标过低，这会将减排负担转嫁给子孙后代，此举不公不义。

《煤炭淘汰法案》于 2022 年首次被提出，其中包括停止目前正在建设的燃煤发电项目和禁止颁发新许可证的规定，但该法案到 2023 年底仍悬而未决。与此同时，江原道三陟市新燃煤发电站的建设仍在继续。

言论、结社和集会自由

在政府镇压“非法抗议”活动的背景下，言论、结社和集会自由的权利继续受到损害。

1 月，首尔地铁公司对身心障碍者倡导组织“反身心障碍歧视团结会”（Solidarity Against Disability Discrimination）提起诉讼，要求其赔偿 6.0145 亿韩元（约合 45 万美元）的损失，理由是该组织自 2021 年以来进行多起活动，抗议列车上没有身心障碍者通道。这造成了列车延误和损失。“反身心障碍歧视团结会”为改善身心障碍者在公共交通的无障碍环境而进行抗议活动。抗议活动包括轮椅使用者反复上下火车，以引起人们关注他们所呼吁的增加对轮椅坡道、地铁站电梯及其他便利措施资金投入等议题。

9月，宪法法院裁定，《国家安全法》中禁止“反国家”、“敌国利益”和“间谍”活动的条款合宪。该法多次受到法律上的挑战，其经常被用于压制异议并任意起诉一些和平行使言论和结社自由权的人。

也是在9月，宪法法院废止了一部法律。该法规定，通过气球或跨境河流携带传单等方式试图向朝鲜发送反平壤信息者，最高可被判处3年监禁。废止理由是该法不符合宪法对言论自由的保障。

劳工权利

在尹锡悦总统发表反工会言论的背景下，劳工行动者面临的骚扰日益加剧。2023年内，警方对数十名工会成员的活动展开刑事调查，并对工会办公室进行突击搜查。5月1日，警方对韩国建筑工会（Korean Construction Workers Union）办公室实施了搜查和扣押行动。同日，工会总理事杨会东（Yang Hoe-dong）在春川地方法院江陵分院前自焚，于次日死亡。他当时正受到与其工会工作有关的调查，包括其被指控“勒索”建筑公司支付工会费和雇用加入工会的工人。

5月31日，警察拆毁了杨会东的灵堂，打伤4人，并威胁使用胡椒喷雾驱散韩国工会联合会组织的和平集会。

歧视

妇女和女孩的权利

政府继续推行其备受争议的废除性别平等和家庭部的计划，但截至年底，此计划尚未成功。10月，政府宣布大幅削减2024年用于防止针对妇女暴力行为和支持幸存者的预算，这引发了数百个女权组织的强烈批评。8月24日，首尔举行抗议活动，要求当局采取更多措施制止针对妇女的暴力行为。此前，一名妇女在首尔冠岳区新林洞公园遇害。

8月，一个安全堕胎倡导者网络向韩国国家人权委员会提交了一份请愿书。其表示，政府未能将堕胎权写入法律，这侵犯了妇女的健康权。11月，联合国人权事务委员会敦促政府采取适当的立法措施和其他措施，以执行2019年宪法法院关于堕胎除罪化的裁决，确保女性能有效获得安全堕胎服务。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人（LGBTI）的权利

2月，首尔高等法院命令国民健康保险公团（National Health Insurance Service）恢复金勇敏（Kim Yong-min）作为同性伴侣受抚养人的健康保险。这是韩国法院作出的首例在法律上承认同性伴侣的裁决。该裁决认为，国民健康保险公团的配偶保险

制度具有歧视性，因为其没有为同性关系中的国民提供平等的福利。¹国民健康保险公团对该裁决提出了上诉。

5月，一群跨党派的国民议会议员提出了一项婚姻平权法案，要求修订民法典，以允许同性婚姻。该法案预计不会获得通过，但其被视为是向政府施加更大压力以扩大“家庭”定义的重要象征性举措。

5月，韩国国家人权委员会向最高法院提出建议，要求修改有关跨性别者性别承认的规定，以确保其符合人权标准。截至年底，这些建议尚未付诸行动。

10月26日，宪法法院第四次维持了《军事刑法》第92-6条，该条款将韩国军队中双方合意的同性性行为定为刑事犯罪。²

难民和移徙者的权利

宪法法院的一项裁决有望为韩国的难民和移徙者提供更多保护。3月23日，宪法法院裁定，《移民管制法》的一些规定构成违宪，包括无限期拘留即将被驱逐出境的外国国民以及缺乏对拘留决定的独立审查等。宪法法院裁定这些规定违反了比例原则和正当程序原则。司法部表示将对这一裁决提出异议。

儿童权利

3月23日，宪法法院认定，《家庭关系登记法》中关于未婚父母所生子女的生父几乎不可能进行出生登记的规定违反了《宪法》。该裁决确认，必须保障国内所有儿童的出生登记权，无论其国籍或身份。

性暴力和基于性别的暴力

1月26日，司法部否决了性别平等和家庭部于当日早些时候宣布的计划。该计划意在修订《刑法典》中关于强奸的法律定义，将未经同意的性行为包括在内。目前的定义要求提供“暴力或恐吓”的证据，但这与国际标准不符。根据国际标准，“未经同意”是强奸的根本构成要件。

死刑

一些事态的发展令人担心韩国或许正考虑恢复执行死刑。4月，最高检察院宣布计划对杀婴以及与向儿童出售和分发毒品有关的犯罪判处死刑。8月，司法部长下令矫正机构对其执行死刑设施进行检查和必要的维护。

¹ 《韩国：高等法院的医疗保险裁决为婚姻平权带来希望》，2月21日

² 《韩国：对 LGBTI 士兵的裁决是令人痛心的人权挫折》，10月26日

台湾

台湾

《移民法》修法未能包含保障寻求庇护者不受遣返；法律改革为原住民族群提供更多保障；跨国同性婚姻的多数限制已移除；法律改革赋予当局更多权力，避免非合意性行为内容在网络上流传；政府未能针对逐步淘汰化石燃料订下期限。

难民和移徙者的权利

5月，国会通过《移民法》修法，有望改善特定类型外国劳工的工作权、教育权和家庭团聚的权利。然而，台湾仍缺乏庇护制度，政府也忽视公民社会团体将保障寻求庇护者不受遣返纳入法律规范的建议。修法也提高了逃逸移工的罚金。

原住民权利

5月，国会通过《矿业法》修法，要求矿业公司在原住民族的土地上或邻近地区采矿前，必须取得该族群自主且事先知情的同意。同一个月，国会通过期盼已久的《原住民族健康法》，提高了原住民族的医疗照护预算，也要求政府在制定可能影响族人健康的政策前，必须先咨询原住民族。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的权利

1月，政府宣布修改政策，使所有跨国同性伴侣拥有在台湾结婚的权利，但其中一方为台湾人、另一方为中国人的伴侣除外。

5月，国会通过同性婚姻相关修法，废除先前只能领养与伴侣其中一人有血缘关系的儿童之限制，准许同性婚姻伴侣领养完全无血缘关系的儿童。

性暴力与性别暴力

7月，国会通过《性侵害犯罪防治法》修法，加强性暴力与性别暴力幸存者的法律保障。此次修法赋予警察和其他政府单位权力，可要求网络平台、服务和应用程序供应商封锁或删除非合意性私密视频，藉此保护私密内容遭非合意散布的幸存者。¹其他和性暴力与性别暴力相关的法律也通过修法，让受害者能够向相关当局投诉，并要求当地政府为他们提供心理健康服务。然而，修法并未将性侵的定义改为积极同意模式，这并不符合人权标准。

健康环境权

政府采用多项缓解气候变迁的政策，包含 1 月通过的《气候变迁因应法》，该法规定政府有义务于 2050 年，将温室气体排放量减为 2005 年的 50%。

4 月，政府发布“十二项关键战略”行动计划，通过产业升级、碳捕捉及封存技术以及能源生产脱碳，目标为于 2050 年达成净零碳排。然而，政府并未针对逐步淘汰化石燃料的承诺制定时程表。

国营企业中油集团持续在海外进行石油探勘和开采活动，包含在澳洲取得西澳大利亚州海域多拉多（Dorado）及其他 4 个油田的权益。

¹ 《台湾：终止网络性暴力再向前一步：性防法第 13 条正式施行》，8 月 17 日

泰国

泰王国

当局继续镇压和平集会自由和言论自由；因参加和平抗议而受到审判或面临刑事指控的人当中，有数百名儿童；人权捍卫者也面临司法和其他形式的骚扰；一部新的法律将酷刑和强迫失踪定为刑事犯罪，但有效的问责仍然难以实现，其中包括对 2014 年一名原住民权利捍卫者失踪案的问责；一项筛查（screening）难民和寻求庇护者的新机制得以建立，但许多人仍被无限期拘留。恶劣的拘留条件导致两名维吾尔族男子死亡。

背景信息

5 月，支持民主的前进党在全国性选举中赢得了最多席位，但却未能获得足够的议员选票来组建政府。9 月 5 日，排名第二的为泰党与其他政党联盟伙伴（包括两个与军方关系密切的政党）共同上台执政。

言论和集会自由

政府继续镇压多场要求进行政治和社会改革且大体上和平的抗议活动。据当地非政府组织泰国人权律师协会（Thai Lawyers for Human Rights）称，截至 9 月，至少有 1,938 人因参与自 2020 年以来的抗议活动而被起诉。这些人当中的大多数人（1469 人）是被当局根据一项禁止在新冠疫情期间举行公共集会的紧急法令而起诉的。该法令于 2022 年底被废除。其他数百人则被指控犯有亵渎罪（即诽谤、侮辱或威胁君主罪）或煽动叛乱罪。截至 12 月，对 795 起案件的起诉仍在进行中。

在被定罪的人中，知名人权律师阿农·南帕（Anon Nampa）于 9 月 26 日因犯有亵渎罪被判处四年监禁，理由是他在 2020 年 10 月的一次抗议活动中发表演讲，呼吁就君主制的角色展开全国范围内的对话。他还面临其他 13 项亵渎罪指控。

法院一再拒绝阿农·南帕和其他 23 名因抗议相关指控而被拘留的人的保释请求。1 月，支持民主的行动者坦塔万·图图拉农（Tantawan Tuatulanon）和奥拉万·普丰（Orawan Phuphong）在绝食抗议法院拒绝保释的判决后，被送往医院。二人均因为就皇室车队开展民意调查，而于 2022 年被控涉嫌亵渎罪。

当局还继续利用《计算机犯罪法》来针对异议者打压。据泰国人权律师协会称，自 2020 年以来，至少 195 人被当局根据这项法律指控。这当中包括政治行动者埃卡猜·洪康万（Ekachai Hongkangwan）。6 月，他被指控在一次民主抗议活动中阻碍

王室车队，但获判无罪。7月，他被指控犯有《计算机犯罪法》中一项将分享淫秽信息定为犯罪的模糊条款，而被判处一年监禁

儿童权利

国际特赦组织的调查报告揭露，当局以多种方式压制那些一直处于大规模抗议活动最前线的儿童的权利，其中包括通过刑事定罪、监视和恐吓打压儿童。¹

截至10月，已有286名儿童因参加自2020年以来的抗议活动，而遭到刑事指控。这当中包括15岁女孩约克（Yok），她因参加2022年的一场呼吁废除亵渎君主法律的抗议活动而于2023年3月被捕。²她在审判前被羁押了51天，法院才下令将她释放。

7月20日，中央少年和家庭法院因亵渎罪判处“赛纳姆”（Noppasin "Sainam" Treelayapewat）一年监禁，缓刑两年。理由是他于2020年参加了一场讽刺君主制的模仿时装秀。在参加时装秀时，赛纳姆只有16岁。³

人权捍卫者

对于人权捍卫者受到网络骚扰的担忧日益增加。8月，6名联合国人权专家致函泰国政府，对两名知名人权捍卫者安格哈娜·尼拉派吉（Angkhana Neelapaijit）和安查娜·海米娜（Anchana Heemmina）在网上受到恐吓和骚扰却缺乏保护措施或问责一事表示关切。2月，民事法院驳回了这两名女性对泰国皇家军队和总理办公室提起的诉讼。两人称，这两家机构在网上对她们进行了与其合法人权工作有关的诽谤运动。

隐私权

4月，4名联合国特别报告员致函总理表达关切，关切事项包括在2020及2021年全国抗议活动期间，网络情报公司NSO集团在包括人权捍卫者、政治人士和公民社会行动者在内的35人的设备中使用飞马（Pegasus）间谍软件，以及政府未能保护那些据称受到非法监视的人。6月13日，手机感染间谍软件的人权捍卫者贾图帕特·汶帕塔拉克萨（Jatupat Boonpattaraksa）对NSO集团提起诉讼，要求该公司对侵犯其隐私权的行为进行金钱赔偿。

酷刑和其他虐待以及强迫失踪

2月，在公民社会和受害者多年的压力下，《预防和终止酷刑和强迫失踪法》生效，其首次将酷刑、其他形式的虐待和强迫失踪定为刑事犯罪，并建立了针对此类行为的程序保障。然而，该法并未规定通过酷刑或在强迫失踪期间取得的口供，不能在法律诉讼中作为证据。⁴

9月28日，法院宣判涉嫌绑架并杀害原住民克伦族人权捍卫者“比利”（Pholachi “Billy” Rakchongcharoen）的4名国家公园官员无罪。2014年4月，比利因涉嫌持有野生蜂蜜而被拘留，之后在岗卡章（Kaeng Krachan）国家公园失踪。当时他正参与一场针对岗卡章国家公园官员的诉讼，该诉讼指控官员强行驱逐了当地社区并烧毁克伦族人的房屋。⁵诉讼中其中一名被告因未向警方报告比利被拘留一事，被判有罪，并被判处3年监禁，但随后获得保释。

难民和移徙者的权利

9月22日，一项建立筛查机制的条例生效，该条例旨在给予那些寻求保护免遭迫害的寻求庇护者受保护地位。但来自缅甸、老挝、越南和柬埔寨的移徙工人却无法获得此保护，人权组织对此表达关切，也对允许当局以“国家安全”为由拒绝提供保护而无需解释为何作出此类决定的规定表达关切。

包括寻求庇护者在内的非正规移徙者，被任意且无限期地拘留在肮脏的移民拘留中心内。两名维吾尔族男子艾则孜·阿布杜拉（Aziz Abdullah）和马托提·马图尔逊（Mattohti Mattursun）分别于2月和4月，在首都曼谷的素安普鲁移民拘留中心内死亡。他们两人皆来自中国新疆维吾尔自治区的约50名维吾尔人的团体，这些人自2014年抵达泰国以来一直被当局拘留。

4月13日，越南Youtube博主杜凡多（Đường Văn Thái）在其曼谷住所失踪，情况显示有越南国家特工参与其中。随后，他在越南被拘留，并被指控犯有“散布反国家宣传罪”。

持续发生以老挝人权捍卫者网络相关的人为目标的攻击行动。5月17日，联合国难民署承认的老挝难民布恩炫·基蒂亚诺（Bounsuan Kitiyano）在泰国东北部的乌汶叻差他尼省（Ubon Ratchathani），被一名身份不明的枪手枪杀。⁶

7月7日，当局逮捕了柬埔寨政治行动者、烛光党成员托尔·萨姆南（Thol Samnang）。萨姆南被捕时正在前往联合国难民署曼谷办事处申请难民身份。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人（LGBTI）的权利

12月21日，泰国立法者就同性婚姻合法化的一揽子法案进行了辩论。⁷《婚姻平等法案》在众议院得到了大力支持，并在成为法律之前开始了多次审查和阶段批准的过程。

有罪不罚

2004 年，在泰国南部边境省份之一的那拉提瓦府（Narathiwat），有 85 人在要求德拜（Tak Bai）警察局释放 6 名马来穆斯林男子的抗议活动中，被枪杀或在被捕后死亡。此事至今尚未追究责任。⁸

¹ 《泰国：“我们正在夺回自己的未来”：泰国儿童和平集会的权利》，2 月 8 日

² 《泰国：15 岁女孩因亵渎罪被审前羁押》，3 月 30 日

³ 《泰国：撤销对参与模仿时装秀儿童抗议者的“侮辱君主罪”指控》，7 月 17 日

⁴ 《泰国：针对酷刑和强迫失踪的法律是迈向正义的重要一步，但该法的全面执行至关重要》，2 月 22 日

⁵ 《泰国：即将宣判的原住民行动者“比利”遇害案必须伸张正义》，9 月 26 日

⁶ 《泰国/老挝：调查老挝难民遇害事件，终止对人权捍卫者的跨国镇压》，5 月 26 日

⁷ 《泰国：历史性同性婚姻法案为 LGBTI 权益带来希望》，12 月 21 日

⁸ 《泰国：泰当局须立即行动，为残暴驱散抗议活动的德拜受害者伸张正义》，10 月 24 日

乌克兰

乌克兰

俄罗斯军队继续进行无差别攻击，导致数千名平民伤亡，民用基础设施遭到毁坏，同时有证据显示发生了其他违反国际人道法的罪行；言论自由权和宗教自由权在戒严令下继续受到侵害；记录在案的家庭暴力案件急剧增加；关于民事伴侣关系的新立法草案涵盖了同性关系；战争继续对经济和社会权利，特别是儿童和老年人的此类权利，以及环境产生毁灭性的影响；在被俄罗斯占领的领土上，持续发生严重侵犯人权的行为。

背景信息

俄罗斯对乌克兰的侵略战争仍在继续进行，战争造成平民死亡，基础设施遭到摧毁，以及持续出现的大量国内流离失所者和难民；自 2022 年 2 月俄罗斯全面入侵乌克兰以来，联合国截至 2023 年 11 月已记录到 28,711 名平民伤亡，其中 10,058 人死亡；乌克兰的反攻只收复了极少量的领土。这带来了长期消耗战的可能性，使人们担忧乌克兰盟友军事支持的可持续性；经济继续大幅收缩，对外国赠款和贷款的依赖日益增加；7 月，俄罗斯退出了“黑海谷物倡议”，该倡议旨在确保稳定粮食价格，并避免低收入国家面临饥荒威胁；12 月 14 日，欧洲理事会决定与乌克兰启动其加入欧盟的谈判。

违反国际人道主义法

无差别攻击

俄罗斯军队继续对有居民的地区进行无差别攻击，造成广泛的平民伤亡。在某些情况中，俄罗斯官方对攻击的评论表明，这些攻击很可能是故意针对那些目标。10 月 5 日，哈尔科夫地区赫罗扎村（Hroza）的一家咖啡馆遭到导弹袭击，至少 59 人死亡，当时该处正在为一名乌克兰军人举行追悼会。一名俄罗斯在联合国的代表人员，将追悼会参加者称为该军人的“纳粹合作者”，该用词是俄罗斯官方对其侵略战争的辩解。

民用基础设施显然成为系统性攻击的目标。在冬季期间，俄罗斯军队试图进一步摧毁乌克兰的能源基础设施，目的是最大限度地增加平民的痛苦。俄罗斯退出黑海谷物倡

议的同时，也袭击了其他关键基础设施，包括敖德萨（Odesa）和其他港口的谷物储存和出口设施。

集束弹药和地雷

俄罗斯和乌克兰军队都使用了集束弹药，并且表示无意停止这种做法，而这些武器本质上具有无差别攻击的性质，并且对平民造成持久的风险。在美国向乌克兰提供集束弹药后，乌克兰当局据报承诺不在建筑密集地区使用这些弹药，并记录其位置，以便以后进行拆弹。¹杀伤人员地雷和反坦克地雷也被广泛使用，据估计乌克兰是世界上布雷最多的国家。

战俘

俄罗斯一直拒绝救援组织接触其占领的乌克兰领土上的乌克兰战俘。此类战俘普遍遭受酷刑和其他虐待，包括即决处决、模拟处决、殴打和电刑。一些乌克兰战俘被以据称发生的战争罪为由受到审判，人们担心他们仅因参与敌对行动就受到起诉。战俘马克西姆·布特克维奇（Maksym Butkevych）是一位著名的乌克兰人权捍卫者，他在被占领的卢甘斯克地区被单独监禁，之后被以所谓战争罪为由判处 13 年监禁。但他不可能犯下战争罪，只是被迫对着摄像镜头“认罪”。²他在莫斯科一家法院的上诉审理中通过视频链接出庭，随后被强迫失踪³，直到 12 月初据报他在卢甘斯克地区服刑。

国际监察员确实可以进入乌克兰管理的拘留场所，还获准与俄罗斯战俘进行受保密的访谈。有关虐待此类囚犯的报告数量显著减少。据联合国消息，在乌克兰拘留的 12 名俄罗斯战俘申诉称，他们在到达官方拘留地点之前在审讯和疏散过程中遭受了酷刑。

言论自由

言论自由权以及其他权利仍受减损。

联合国人权高专办称，截至 7 月，乌克兰已根据该国刑法第 436-2 条对 2,000 多起案件提起刑事诉讼，该条款针对“为俄罗斯联邦武装侵略乌克兰行动进行辩解、承认其合法性，或否认行动，以及美化其参与者”的情况。据乌克兰媒体报道，这种对言论自由权的过度限制导致 2022 年 3 月至 2023 年 11 月期间有 443 人被定罪，其中许多人被判处非监禁性质的刑罚。犯下该罪的其中一个例子是——将该战争称为“国内冲突”。

8 月，当局根据第 436-2 条款对乌克兰和平主义运动的联合创始人和领导人尤里·谢利亚任科（Yuriy Sheliashenko）提起刑事诉讼。作为出于良心拒服兵役权利的倡导者，他被指控“为俄罗斯对乌克兰的侵略辩护”。他的家被搜查，他的人遭到宵禁并等待审判。

宗教和信仰自由

乌克兰东正教会（仍隶属于俄罗斯东正教，但这点存在争议）经常被国家当局指控为俄罗斯侵略战争的代理人。3月，其神职人员和非任命成员被逐出国有的基辅洞窟修道院。4月，其院长都主教巴甫洛·莱比德（Pavlo Lebid）被软禁，并被根据刑法第436-2条和第161条（基于种族、民族、宗教和其他理由“侵犯公民平等”）受到指控。修道士们除非加入乌克兰正教会（隶属于乌克兰宗教当局），否则面临被逐出修道院的情况。

10月，国会首读通过了一项法律草案，禁止附属于“其影响力中心位于对乌克兰进行武装侵略国家的协会”的宗教组织活动。”

侵害妇女和女童的暴力

根据人权组织和警方正式数据，家庭暴力达到有记录以来的最高水平。而在俄罗斯全面入侵的头几个月里，家庭暴力水平据报有所下降。1月至5月，警方登记了349,355起家庭暴力案件，而2022年同期为231,244起，2021年头5个月为190,277起。此前的最高数字是登记于2020年新冠疫情封控措施期间。

老年人权利

老年人尤其受到冲突的影响，其死伤率高于任何其他平民。流离失所的老人难以独立获得私人住房。老年人，尤其是身心障碍老年人，通常仍然无法抵达临时庇护所。许多老年人被安置在专门的居住机构或医疗设施中，遭受隔绝和隔离。敌对行动并不是流离失所的唯一原因；许多老年人因当地社区事实上的护理危机而逃离家园，而家庭成员的搬迁，以及社会服务人员的不足，使增长的需求无法得到满足。

儿童权利

根据联合国数据，自2022年2月24日至2023年至11月，已有569名儿童被杀，至少1,229名儿童受伤。关于俄罗斯占领当局将乌克兰儿童非法转移到其他被占领土或俄罗斯的人数，并没有可靠数据。但据估计有数百甚至数千人。其中包括孤儿或与家人失去联系的儿童、来自儿童机构的儿童，以及经父母同意出于娱乐目的而离家旅行，但因前线的移动将他们分开后难以与家人团聚的儿童。3月17日，国际刑事法院对俄罗斯总统弗拉基米尔·普京及其儿童权利专员玛丽亚·利沃娃-贝洛娃发出逮捕令，原因是他们据称犯下从占领地区非法驱逐儿童并将他们转移到俄罗斯战争罪。⁴

持续进行的战争仍影响儿童接受教育的机会，特别是在政府控制地区的面对面教学。没有防空洞的学校和靠近前线的学校的学生，仅能接受线上教学。其他学校提供线上和面对面相结合的教学。线上教育导致学生依赖于经常不可靠的互联网连接，这是因

为停电和缺乏相关信息技术设备，而且造成教师工作量增加，他们还必须克服自己和孩子们因战争而遭受的创伤。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的权利

关于民事伴侣关系登记的立法草案于 3 月公布，其中包括同性伴侣关系。尽管该法案受到许多宗教组织的反对，但得到了政府主要部门的支持。包括同性伴侣在内的民事伴侣，将享有与已婚夫妇相同的财产和继承权，以及社会保障。现有的对同性伴侣收养孩子的禁令不会被取消。

健康环境权

俄罗斯持续的侵略造成了巨大的环境损害，包括空气、水和土地污染以及自然环境退化，并破坏了国家及多边气候行动的前景。废物管理基础设施无力处理大量的瓦砾和危险垃圾。根据联合国的数据，2022 年 2 月至 2023 年 3 月期间，发生了 1,800 多起可能造成环境危害的战争破坏事件。

6 月 6 日，赫尔松地区的卡霍夫卡大坝被摧毁，这似乎是一次蓄意的军事行动，人们普遍认为是俄罗斯军队所为。这导致数百平方公里的土地被洪水淹没，水库和数千平方公里的湿地干涸。在政府控制的地区，数千人因此流离失所，数十人据报死亡或失踪；俄罗斯控制的左岸的伤亡情况尚不清楚，但可能会使实际死亡总人数更高。俄罗斯占领当局拒绝联合国和其他利益相关方提供的人道主义援助，也没有进行有组织的疏散或向平民提供重要的人道主义支持，甚至阻碍志愿者的工作。俄罗斯军队则在乌克兰控制下右岸的平民疏散期间，继续对该地进行无差别攻击。⁵此次的违法行为严重损害了该地区的生物多样性，导致化学品和废物污染，包括数百吨机油的泄漏，并将在乌克兰边境之外的广阔地区造成长期持续的生态后果。多达 100 万人的供水受到影响。

俄罗斯占领的领土

在俄罗斯占领领土，对人民权利和自由的镇压加剧。截至 9 月，没有俄罗斯护照的人员，只能从俄罗斯境外通过莫斯科谢列梅捷沃机场进入被占领土。人们被迫等待长达 24 小时才能完成验证程序，期间无法接触食品和卫生设施，还必须接受侵入性检查，并回答有关是否支持俄罗斯针对乌克兰“特别军事行动”的问题。

任意剥夺国籍

占领当局强迫居民获取俄罗斯护照，否则就被剥夺获得医疗保健、教育、人道和社会支持、就业的途径，以及行动自由的权利。

言论自由

言论自由权利受到进一步压制。任何对俄罗斯不忠的迹象，包括在个人电子设备上拥有与乌克兰相关的内容，例如与乌克兰政府控制地区的家庭成员交换消息，都会受到监控和处罚，手段包括强迫失踪、任意拘留、审讯、虐待和威胁驱逐出境。乌克兰地方当局的代表在恐吓下参加支持占领的公众集会，因为他们的亲属遭受暴力和威胁。

任意拘留和强迫失踪

超过 2 万名平民被乌克兰当局正式登记为因战争和其他相关“特殊情况”而失踪的人。许多平民最初被报告为失踪，后来被发现在被占领土上被俄罗斯军队任意拘留，原因是他们支持乌克兰，或据称与乌克兰当局或武装部队有关联，或拒绝与占领当局合作。在被占领土或俄罗斯，许多人遭到禁止与外界接触的关押，他们的拘留状况通常不被承认，这种做法已构成强迫失踪。

酷刑和其他虐待

据报道，在被占领土上被拘留者最常见面临的酷刑和其他虐待形式，包括殴打、剥夺睡眠、水和食物供应不足、长时间保持折磨姿势，以及拒绝提供适当的医疗保健和个人卫生条件。

受教育的权利

在俄罗斯占领区，所有当地学校都被迫教授俄罗斯课程。学生上学的情况令人担忧。家长受到威胁，如果他们的孩子不上学，或者当局在电子设备上检测到儿童使用线上平台接受乌克兰学校教育，这些儿童就会被带走。⁶9 月推出的新历史教科书公然企图对学童进行非法灌输教育，这侵犯了儿童接受适当和优质教育的权利。⁷ 家长和学生被迫参加学校的宣传活动，并被迫向俄罗斯军队成员写支持信。

不公审判

在俄罗斯占领区被拘留的人们，受到未经认可的法院的审判，他们的公正审判权还在其他方面受到侵犯。当局经常不允许他们与自己选择的律师联系，特别是在出于政治动机的案件中。亲属无法获得有关其亲人的消息，并且常常不得不依赖当地的律师，向他们支付大量费用来要求其访问拘留设施，以获取有关被拘留者的信息。使用由法院指定但未以客户最佳利益行事的律师的做法很常见。

法官在以出于政治动机的指控对人们定罪时，接受了不应采纳的证据，包括强迫情况下作出的“供词”。

定罪后，许多人被非法转移到俄罗斯服刑。在转移途中的几个月，都无法获取关于他们行踪的信息，而且最终目的地往往很遥远。

克里米亚

乌克兰经常针对其声称的军事目标，对这个被占领半岛的领土进行袭击。7月，一场爆炸损坏了连接克里米亚和俄罗斯的桥梁，据报造成2人死亡，1名儿童受伤。

占领当局继续镇压言论自由、和平集会和结社自由的权利。克里米亚鞑靼（Tatar）社区和少数派信仰团体的代表，以及反对战争的人们，遭到解雇、罚款、具侵入性和蓄意破坏性且日益频繁的入室搜查，以及任意逮捕和监禁。

人权律师继续遭受迫害。4月，莉莉娅·赫梅兹（Lilia Hemedzhy）因捍卫克里米亚鞑靼社区成员而再次被取消律师资格。⁸

¹ 《乌克兰：美国向乌克兰转让集束弹药，这破坏了保护平民免受无差别攻击武器侵害的国际努力》，7月7日

² 《乌克兰：俄罗斯对加入乌克兰武装部队的著名乌克兰人权捍卫者的报复》，8月17日

³ 《俄罗斯联邦：当局必须披露马克西姆·布特克维奇被迫失踪后的下落》，11月7日

⁴ 《俄罗斯：国际刑事法院对普京的逮捕令是为乌克兰战争罪受害者伸张正义的一步》，3月17日

⁵ 《乌克兰：卡霍夫卡大坝被破坏，俄罗斯军队的反应“无情漠视人命”，上游则遭受灾难性影响》，6月15日

⁶ 《乌克兰/俄罗斯：俄罗斯对乌克兰的侵略战争阻碍了学校教育，儿童的未来岌岌可危》，12月11日

⁷ 《乌克兰/俄罗斯：新历史教科书是公然企图对俄罗斯和俄罗斯占领乌克兰领土上的学童进行非法灌输》，9月1日

⁸ 《俄罗斯联邦：更多信息：人权律师在克里米亚被取消律师资格：莉莉娅·赫梅兹》，4月24日

美国

美利坚合众国

针对女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的歧视和暴力仍普遍存在，反 LGBTI 的立法增加；就奴隶制及其遗留问题进行赔偿的法案得以提出；多个州实施完全禁止堕胎或严格限制堕胎的法令；基于性别的暴力对原住民妇女的影响尤为严重；寻求庇护者和移徙者进入美国之路仍然障碍重重，但一些特定国籍人士持续享有“临时受保护身份”；多个州实施了限制抗议自由的措施；黑人不成比例地遭到警察使用致命武力所害；除华盛顿外，各州在废除死刑方面没有取得任何新进展；古巴关塔那摩湾美国海军基地的任意和无限期拘留仍在继续发生；尽管枪支暴力事件频发，白宫却并未考虑进一步的枪支改革政策，不过拜登总统宣布成立白宫枪支暴力预防办公室；美国继续在世界各国使用致命武力；黑人、其他多种族群体以及低收入群体首当其冲地受到石化工业对健康的影响，且化石燃料的使用继续有增无减。

歧视

人们因其实际或被认为的性取向或性别认同而遭受过度暴力。来自多种族群体的跨性别者尤其如此。LGBTI 人士成为暴力仇恨犯罪受害者的可能性，是非 LGBTI 人士的 9 倍。仅 54% 的 LGBTI 成年人生活在那些仇恨犯罪法涵盖了性取向、性别认同和性表达的州。

在州层级通过的反 LGBTI 法律急剧增加。2023 年，84 部反 LGBTI 的法案得以颁布，这比 2022 年增加了四倍。越来越多的法律打着宗教自由的旗号，限制或实际上取消了 LGBTI 人士的权利。

国会提出了四项决议或法案，其涉及与动产奴隶制 (chattel slavery) 和印第安人寄宿学校及其遗留问题有关的赔偿和真相与疗愈委员会。被奴役的非洲人、非洲裔美国人及原住民的后代继续在得不到赔偿的情况下，生活在代代相传的创伤以及奴隶制和殖民主义遗留下来的经济和物质方面的有害影响中。

在 10 月 7 日哈马斯袭击以色列以及随后以色列进行轰炸和地面入侵加沙之后，反犹太主义和伊斯兰恐惧症攻击事件成倍增加，其针对的是犹太人、穆斯林、以色列人或阿拉伯人或被认为是这些族群的人。

性权利和生殖权利

在 2022 年美国最高法院裁决终止对堕胎权的联邦层级保障后，15 个州实施了全面禁止堕胎或例外情况极其有限的堕胎禁令。这对数百万育龄人口造成了影响。其他许多州实施了为期 6 周、12 周或 15 至 20 周的禁令。变化迅速且面临复杂挑战的法律，让许多寻求堕胎服务的人感到不安。多个州试图将药物流产、到州外接受流产护理或协助禁止流产州内的人旅行接受流产护理定为刑事犯罪，或已将这些行为定为刑事犯罪。¹11 月，俄亥俄州的选民通过了一项保障堕胎权的州宪法修正案。

即使是在堕胎合法的州，美国仍然对堕胎的资金施加多种限制，这对黑人和其他种族的妇女造成了尤为严重的影响。联邦《海德修正案》继续阻止为堕胎服务提供联邦医疗补助 (Medicaid) (一项政府资助方案，为有限类别的低收入群体提供医疗保险)。这给寻求堕胎的孕妇，尤其是多种族群体和低收入群体带来了不必要的经济负担。

基于性别的暴力

美国印第安原住民和阿拉斯加原住民妇女不成比例地遭受性暴力对待。根据来自 2016 年、可获取的最新政府数据，约有 56% 的美国原住民/印第安人妇女曾遭受过性暴力。这是全国平均数字的两倍多。另外约有 84% 的妇女曾遭受过某种类型的暴力。2018 年的一项调查发现，阿拉斯加原住民妇女遭受性暴力的可能性是非原住民妇女的 2.8 倍。2016 年的数据显示，在遭受过性暴力的原住民/印第安人妇女中，96% 的人遭受过至少一名非原住民施暴者的性暴力。美国法律继续限制部落的起诉管辖权，使其无法起诉暴力侵害原住民妇女的非原住民犯罪者。原住民/印第安妇女幸存者在被性侵后的医疗护理方面也继续面临障碍，这当中包括获得法医检查的障碍。而如果要对犯罪者提起刑事指控，法医检查是必不可少的。

难民和移徙者的权利

在移民政策《第 42 条款》终止之后，美国实施了新的移民措施，继续严格限制在美墨边境获得庇护的机会。这当中包括一项庇护禁令，推定除非一个人能够满足三种例外情况之一，否则没有资格获得庇护，并要求使用 CBP One 手机应用程序 (该程序由美国海关和边境保护局于 2020 年推出) 在特定入境口岸进行庇护申请预约。²CBP One 的预约有限，这导致寻求庇护者被困在边境的非人条件下，成为暴力和种族主义的攻击目标，受影响群体尤其是妇女、无人陪伴的儿童和黑人寻求庇护者。

美国和加拿大将《安全第三国协议》的适用范围扩大到两国的整个陆地边界，包括水道。

政府延长了海地人、洪都拉斯人、尼泊尔人、尼加拉瓜人、索马里人、南苏丹人、苏丹人、乌克兰人、委内瑞拉人和也门人的临时保护身份，延长了他们的工作许可，并

保护他们免于被驱逐出美国。一项针对古巴人、海地人、尼加拉瓜人和委内瑞拉人的假释程序得以设立，其每月为多达 3 万来自这些国家的人提供旅行许可，允许他们在美国担保人的帮助下来到美国。1 月至 9 月间，约有 251,000 人获得该旅行许可。

国会未就《阿富汗调整法》进行投票，该法案本可为阿富汗撤离者提供获得永久居留身份的途径。

当局继续实行大规模的移民任意拘留、监视及电子监控制度。营利行业继续利用私人监狱拘押寻求安全的人们。

国家当局制定了新的运送计划，将寻求庇护者从边境州运送到美国内陆。各城市竭力为抵达美国的寻求庇护者提供适足的住所和服务，但仍越来越多的寻求庇护者无家可归，或被安置在警察局或集中庇护所等不适当的环境中。

集会自由

16 个州提出了 23 部限制抗议权的法案，其中 5 部法案在 4 个州得以颁布。许多法案将特定形式的抗议活动（如在化石燃料管道附近举行抗议活动）定为刑事犯罪，或加重对现有犯罪（如“暴乱”或堵塞道路）的处罚。在密西西比州，当局要求抗议组织者在密西西比州州议会大厦或其他政府大楼附近举行抗议活动之前，必须获得州执法部门的书面许可。这让州政府官员有权批准或不允许抗议活动，包括反对州政府官员行为的抗议活动。北卡罗来纳州加大了对现有的“骚乱”罪行和化石燃料管道附近抗议活动的惩罚力度。

乔治亚州指控 61 人违反了该州的《反勒索者及受贿组织法》，理由是他们抗议修建一个被称为“警察城”的执法和消防部门培训设施。许多人还被指控违反了一项模糊而宽泛的国内恐怖主义法。

10 月 7 日之后，全国各地频繁发生大规模的非暴力抗议活动，呼吁以色列和哈马斯停火，并要求美国政府停止向以色列政府提供弹药。

过度使用武力

据媒体报道，警方在 2023 年枪杀了 1,153 人。使用致命武力对黑人造成的影响尤为严重，尽管黑人约占总人口的 13%，但其在警察使用枪支造成的死亡人数中几乎占了 18.5%。

联合国“在执法工作中推进种族正义的国际独立专家机制”访问了美国。随后，该代表团呼吁美国收集、汇编、分析并公布按种族或族裔分类的关于人口与执法和刑事司法系统直接相互作用的数据。代表团还要求美国通过迅速、有效和独立的刑事调查，

确保对执法人员过度使用武力和其他侵犯人权的所有案件进行问责，以追究肇事者的责任。

1月18日，由乔治亚州巡警领导的多机构协同执法行动开始清理“保卫森林”行动者的营地，这些行动者自2021年底以来一直在乔治亚州亚特兰大市郊的森林中扎营，以阻止“警察城”的开发。官方说法称，警察发现了一个帐篷，并口头命令里面的人离开帐篷。警方声称，帐篷内的环境人权捍卫者曼纽尔·埃斯特班·帕伊兹·特朗

(Manuel Esteban (Tortuguita) Páez Terán) 向警察开枪，据称打伤了一名州警，警察随后还击并将其击毙。独立尸检显示，帕伊兹·特朗身中57枪，手上没有火药残留。

死刑

尽管暂停执行联邦死刑的规定仍然有效，但联邦司法部继续为现有的联邦死刑判决辩护，并寻求在上诉中恢复死刑判决，以及在审判时判处新的死刑。国会参众两院重新提出了两项联邦废除死刑法案，但均未进行表决。

在阿拉巴马州，在暂停执行死刑4个月后，矫正局于2月完成了对注射死刑程序的审查，允许恢复执行死刑。3月，爱达荷州颁布了一项法律，授权使用枪决作为一种处决方式。4月，佛罗里达州颁布了一项法律，要求12名陪审员中只要有8人投票赞成就可以判决死刑，这是美国最低的门槛。8月，阿拉巴马州还通过了气体窒息执行死刑的规章。但联合国人权机构认为这种方法违反了禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚的规定。阿拉巴马州议会提出了一项法案，要求陪审团必须一致同意才可判处死刑，同时使2017年废除法官推翻陪审团死刑决定的法律具有追溯效力。但该法案未获通过。

华盛顿州正式废除了该州的死刑，此前该州最高法院于2018年宣布该州的死刑法令具有任意性和种族偏见。

任意拘留

30名穆斯林男子仍被任意且无限期地关押在关塔那摩湾的美国拘留设施中，这违反了国际法。2023年，4人被转移到第三国。在剩余的被拘留者中，16人已被批准移交，其中一些移交程序已持续十余年，但却毫无进展。国会继续阻止将任何关塔那摩的被拘留者转移到美国，这意味着政府必须安排将被拘留者转移到其人权会被尊重的第三国。

许多遭受酷刑和其他虐待和/或强迫失踪的被拘留者，仍然得不到补救或适当的医疗，也无法问责。

尽管美国最高法院于 2008 年裁定关塔那摩的被拘留者有权获得人身保护令，但被拘留者仍然被拒绝参加听证会。美国政府的“全球反恐战争”框架继续无视国际法，其阻碍了联邦法院下令释放被拘留者的能力。即使联邦法院做出了有利的裁决，也不能使被拘留者立即获释。

8 名被拘留者，其中包括 5 名被控参与 2001 年 9 月 11 日袭击的男子，继续面临来自军事委员会系统的指控。这违反了有关公正审判的国际法和国际标准，如果他们被定罪，可能将面临死刑。在这些案件中使用死刑将构成任意剥夺生命，因为其诉讼程序并不符合国际标准。拜登政府拒绝了因 2001 年 9 月 11 日袭击而面临审判的 5 人提出的条件。随后于 9 月，为其余 30 名被拘留者中的一些人进行的旷日持久的辩诉谈判陷入僵局。由于系统性地使用酷刑，以及境外委员会制度的功能失调和缺乏基本的公正性，美国一直未能追究任何人对 911 袭击事件的责任。

生命权和人身安全

2022 年，即有数据可查的最近一年，至少有 48,000 人死于枪支暴力。同年，每天约有 132 人死于与枪支有关的伤害。此类暴力长期存在的原因包括人们对枪支持续且几乎不受限制的获取（在新冠疫情期间枪支销售激增加速了这样的结果）、缺乏全面的枪支安全法律（包括对枪支的获取、拥有和使用进行有效监管）、以及未能投资于适当的枪支暴力预防及干预计划。

2023 年发生了超过 650 起枪枝暴力事件，其中 4 人或更多人被枪杀。1 月，一名男子在加利福尼亚州蒙特利公园的农历新年庆祝活动中开枪，造成 11 人死亡，9 人受伤。3 月，一名男子在田纳西州纳什维尔的一所基督教小学杀害了 3 名儿童和 3 名成年人。4 月，德克萨斯州克利夫兰的一名男子杀害了 5 人，其中包括一名 9 岁的男孩，原因是邻居抱怨他在自家开枪时发出噪音。5 月，一名男子在达拉斯一家购物中心内杀死 8 人，并令 7 人受伤。这些例子表明，美国政府一直未能制定以证据为基础的枪支法规，这损害了全国各地的人权。

在 2022 年通过第一部管制枪支持有的法律后，国会未能考虑进一步的枪支改革政策。因此，拜登总统于 9 月宣布成立有史以来首个“白宫枪支暴力预防办公室”。该办公室将由枪支暴力预防专家组成，并由副总统监管。

非法杀戮

美国继续在世界各国使用致命武力，并隐瞒有关美军使用致命武力的法律及政策标准和规范的信息。

政府坚持否认纪录在案的平民死亡和伤害案件，亦未能为过去发生的平民杀戮事件提供真相、正义和赔偿。在过去十年中，非政府组织、联合国专家和媒体记录了可能非

法的美国无人机袭击事件。这些袭击对平民造成了严重伤害，在某些情况下也侵犯了生命权，这相当于法外处决（extrajudicial execution）。9月，拜登政府建立了“平民伤害事件应对指导系统”（Civilian Harm Incident Response Guidance system），以迫使美国国务院官员对美国武器接受者涉嫌使用美制武器伤害或杀害平民的事件进行调查，并可能对其进行处罚。

10月，以色列军方对加沙地带占领区满是平民的房屋，进行了两次致命的非法空袭，其使用了美国制造的联合制导攻击武器。这些空袭要么是对平民或民用设施直接攻击，要么是无差别攻击。这应作为战争罪进行调查。美国继续向以色列供应弹药，违反了其国内有关武器转让和销售的法律和政策，包括其《常规武器转让政策》和《平民伤害事件应对指南》。这些法律和政策旨在防止武器转让有可能促成或以其他方式助长平民伤害以及违反人权或违反国际人道主义法的行为。³

在国际特赦组织及其他组织的强烈敦促下，国防部修订了《战争法手册》，其明确规定，当对致命武力的潜在目标是平民还是战斗人员存在疑问时，法律要求军方假定目标是平民。美国以往的军事政策并未准确诠释这一原则，这或许导致近年来美军杀害了大量平民。

健康环境权

1至6月间，美国成为世界上最大的液化天然气出口国。拜登总统批准了阿拉斯加北坡（North Slope）的一个石油钻探项目，该项目预计日产量可达18万桶。这引发了环保组织、当地社区和原住民社区的抗议。拜登总统还禁止在阿拉斯加2,300万英亩的国家石油储备区内的1,000万英亩（约405万公顷）土地上，进行新的租赁活动。

4月，总统承诺向绿色气候基金捐款10亿美元。他的2024年预算提案包括“来自国家和美国国际开发署账户的直接和间接气候资金43亿美元，以及来自财政部账户的直接气候资金14亿美元”。尽管做出了这些承诺，美国的气候资金贡献相较于其应承担的公平份额而言仍严重不足。

8月，蒙大拿州的一家法院首次裁定，蒙大拿州支持化石燃料的环境政策对16名年龄在5岁至22岁之间的原告，造成了身体和精神上的伤害，侵犯了他们享有“清洁健康环境”的宪法权利。⁴法院并废除了两项州法律，该两项法律能阻止法院和机构考虑拟议开发项目对气候的影响。

美国继续向全世界供应由化石燃料制造的塑料，而前线社区首当其冲地受到影响。这对黑人、其他多种族群体、低收入群体和英语水平有限的人造成了尤为严重的影响。根据2021年（即有数据可查的最近一年）的一份报告显示，居住在石化产业集群3英里范围内的人的收入比美国平均家庭低28%。而这些人都是黑人、原住民和多种族群

体的可能性则高出 67%。暴露于石化生产过程中排放的污染物与前线社区中普遍出现的多种健康影响有关，尤其是社区中儿童的健康影响。这其中包括高癌症发病率、哮喘和呼吸系统问题。

5 月，位于德克萨斯州休斯顿航道附近的壳牌化工鹿园工厂发生化学火灾，这使得前线社区暴露于有害污染物中的问题更加恶化。8 月，德克萨斯州对壳牌公司提起诉讼，称化学火灾造成的空气污染物和废物流入附近水道，对环境造成了破坏。休斯顿航运航道上共有 400 多家石油化工厂。最近一项对邮政编码与预期寿命相对应的分析表明，相较于生活在更富裕的西部地区的人，生活在靠近海峡的休斯顿东部大都会区的人，其预期寿命可能要短 15 年以上。

¹ 《美国：过去一年以来，推翻罗伊诉韦德案引发了人权危机》，6 月 24 日

² 《美国：强制使用 CBP One 应用程序违反了寻求庇护的权利》，5 月 7 日

³ 《以色列/巴勒斯坦被占领土：美国制造的弹药在以色列对加沙的两次空袭中造成 43 名平民死亡——新调查》，12 月 5 日

⁴ 《全球：美国气候诉讼中有利于行动者的裁决，开创了基于人权的历史性先例》8 月 16 日

越南

越南社会主义共和国

当局仍继续镇压异议人士，记者和人权捍卫者也被侵犯言论自由权而身陷囹圄；越南当局涉嫌绑架一名居住在泰国的越南难民；尽管出现关于处决的报道，但死刑的使用仍被蒙上一层神秘的面纱；政府的监控普遍存在。新的调查报告指出，间谍软件技术被用来针对异议人士，或其他从事被认为涉及越南政府利益敏感问题的人。

背景信息

1月，越南当选成为联合国人权理事会的一员。自越南在2021年2月宣布参选进入人权理事会以来，数十名记者、非政府组织领导人、人权捍卫者及其他人遭到了任意逮捕和拘留。3月，武文赏（Võ Văn Thưởng）接任阮春福（Nguyễn Xuân Phúc）成为国家主席，但这并未改善人权状况。

言论自由

记者和政治行动者、环境行动者及其他行动者继续因表达意见而遭到逮捕和起诉。4月12日，首都河内的人民法院在一次不公开审理中，判处知名行动者和独立记者阮兰生（Nguyễn Lâm Thắng）6年监禁。他于2022年7月5日被当局以2015年的《刑法》第117条“制作、储存、分发或传播反对国家的信息、文件和物品罪”逮捕。阮兰生在被捕后被关押在河内第一拘留中心内长达7个多月，直到2月16日才首次获准会见律师。¹

3月，人权捍卫者张文勇（Trương Văn Dũng）被以散播“反政府宣传”而定罪，并被根据1999年早期版本的《刑法》第88条判处6年监禁。该条款在他最初被指控时仍然适用。他于2022年5月21日被捕，此前他被指控接受外国媒体采访，并持有两本“非法印刷书籍”。在审判期间，张文勇指控警察殴打他，但据悉这些指控并未受到调查。²

4月6日，行动者裴端林（Bùi Tuấn Lâm）的妻子收到当局通知，称对她先生的调查已完成，将根据2015年的《刑法》第117条以“散布反国家宣传”的罪名对他进行审判。这些指控是关于他在脸书（Facebook）和YouTube上发布的数十个视频。裴端林以制作人权和社会问题的讽刺视频而闻名。他于2021年11月首次受到岷港市警方的讯问，原因是他在脸书上上传了一段取笑公安部部长在伦敦一家高档餐厅吃饭的视频。5月25日，他被判处五年半监禁。³

7月5日，越南警方宣布，根据2015年《刑法》第117条进行审前羁押的Youtube博主唐文泰（Đường Văn Thái）已被起诉。唐文泰于2020年在泰国获得难民身份，但于2023年4月13日在泰国首都曼谷失踪。证人证词和间接证据都表明，他是被越南的国家特工从泰国绑架的。

9月28日，胡志明市法院以莫须有的逃税罪名判处环保行动者黄氏明红（Hoang Thi Minh Hong）3年监禁。她是自2021年以来，第五位被指控逃税的知名环保行动者。

12月，在家人探访期间，被监禁的记者黎友明传（Lê Hữu Minh Tuấn）称，他的健康状况严重恶化，担心如果得不到适当的医疗照护，他可能会死。黎友明传因“反国家罪”被判处11年有期徒刑。据报他患有结肠炎、肝炎和其他可能的疾病。

死刑

有关处决和死刑判决的数字，仍被列为国家机密。这导致独立审查无法进行。不过其中至少有两例，家属收到了其亲人被处决或即将被处决的通知。2007年7月被判处死刑的阮文忠（Nguyễn Văn Chưởng）的家人，于2023年8月4日收到了海防（Hải Phòng）人民法院的通知，指示他们安排领取阮文忠的遗体。⁴

9月18日，黎凡麦（Lê Văn Mạnh）的家人被告知，当局已确认他将被处决。他们随后被告知，黎凡麦已于9月22日被处决。处决前，他们未获准探视。

以上两人均声称，他们是在警察的酷刑下才“供认”了被定罪的罪行。⁵

非法监控

国际特赦组织的调查报告显示，2月至6月间，Intellexa公司开发的“掠夺者”（Predator）间谍软件被用来攻击基础设施。该攻击行动针对了至少50个社交媒体账户，而这些账户属于27人及23家机构，当中一些是越南人和机构。国际特赦组织发现，Intellexa公司的间谍软件被卖给了与越南公安部有业务联系的一些越南公司。调查报告表明，越南政府特工可能是间谍软件行动的幕后黑手。⁶

¹《越南：10个组织要求撤销对记者阮兰生的指控，并允许媒体和公众旁听审判，以保障公正审判权》，4月11日

²《越南：当局应撤销指控并立即释放被判6年监禁的行动者》，7月12日

³《越南：应撤销对于制作“撒盐宝贝”讽刺视频的行动者的莫须有指控》，5月23日

⁴《越南：公开信：终止对死刑犯阮文忠的任意处决》，8月9日

⁵《越南：追寻公民空间。国际特赦组织：向普遍定期审议工作组 2024 年 4 月 29 日至 5 月 10 日第四十六届会议提交的建议书》，10月20日

⁶《全球：“掠夺者档案”间谍软件丑闻揭露了针对公民社会、政治人士和官员的肆无忌惮攻击》，10月9日

亚太地区概述

部分国家在女性权利以及女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人（LGBTI）的权利方面取得了一定的进展；泰国通过了一项新法律，将酷刑和强迫失踪定为刑事犯罪；马来西亚废除了强制性死刑；但总体而言，亚太地区的人权前景仍然黯淡。

缅甸武装冲突不断升级，导致更多平民死亡和流离失所；塔利班在阿富汗加强了镇压行动，尤其是对女性的镇压；但随着多个国家和地区收紧言论、集会和结社自由的限制，亚太区大部分地区对异议声音的不容忍现象日益明显；政府政策和行动的批评者，包括人权捍卫者、政治行动者和记者遭到任意逮捕和拘留；对不公现象的抗议常常遭到非法、甚至有时致命的武力镇压。

针对少数宗教群体和少数民族、所谓的低种姓群体、女性、LGBTI 人士以及原住民群体的长期歧视模式仍然存在；在遭受经济危机的国家中，属于这些群体和其他被边缘化群体的人受到的冲击尤其严重；因气候变化引发的天气事件而最先受害的也是这些群体，受害所致的后果往往致命。但该区域各国政府并没有采取有效行动来遏制碳排放，或落实有效的保护和适应措施。

言论自由

随着许多政府加强对媒体、人权捍卫者、反对党、批评政府的人士和其他人士的镇压，言论自由权持续受到威胁。

几个国家维持或加强了已经极其严格的限制措施。在阿富汗，记者和其他媒体工作者遭到骚扰和任意拘留。更多的媒体机构被关闭或被迫关门。在缅甸，在不公审判中被判处长期监禁的人之中包括记者。在朝鲜，政府对公民空间的全面控制没有任何放松，任何批评政府或参与“反动”意识形态的人都会受到严厉惩罚。

在其他地方，政府采取多种形式压制批评声音。在孟加拉国、中国、印度、巴基斯坦、巴布亚新几内亚和新加坡，限制言论自由的新法律或规定生效。斐济新政府废除了一项限制媒体自由的法律，但其他限制性立法仍然存在。

在柬埔寨，仅存的少数独立媒体之一被吊销执照。印度政府将中央金融和调查机构作为武器，对媒体和人权组织进行突击搜查并暂停其执照。不丹的公务员被禁止与媒体分享与公共利益有关的信息，该国的全球新闻自由度排名下降。

审查和监视技术越来越常被用于压制异议声音。在中国，新的指导方针进一步限制了社交媒体用户，而社交媒体公司则要求某些用户披露真实身份。这引发了人们对隐私权的担忧。在香港，严厉的《国家安全法》和殖民时代的“煽动罪”被用来审查书籍、歌曲、社交媒体和其他线上和线下内容。国际特赦组织发现，越南国家特工或代表他们行事的人可能是使用“掠夺者”（Predator）间谍软件对数十个社交媒体帐户发起攻击的幕后主使。而泰国政府未处理人们对其使用飞马（Pegasus）间谍软件针对攻击人权捍卫者、政治人士和公民社会行动者的担忧。

针对分享信息、表达批评政府或表达被政府视为敏感观点的人进行司法骚扰也很常见。越南的记者和行动者因“传播反国家的宣传”而被起诉和监禁。在马尔代夫，记者因报道抗议及其他事件而被捕。在马来西亚，政府不仅没有兑现废除限制言论自由的法律的承诺，反而继续用这些法律来调查电影制作人和图书编辑等人士。在泰国，当局仍用限制网络交流的法律来起诉批评者；菲律宾政府的批评者则继续面临虚假指控。在印度尼西亚，和平要求巴布亚独立仍然是一种可被判入狱的罪行。在老挝，对人权捍卫者实施恐吓、任意拘留、非法杀害和强迫失踪的长期模式继续存在。巴基斯坦也有类似情况，遭到任意逮捕和强迫失踪的受害者中，包括记者、人权捍卫者及政府和军事机构的批评者。

有迹象表明，对异议人士的跨国镇压正在成为根深蒂固的现象。中国和香港当局追捕包括逃亡海外公民在内的行动者，对他们发出逮捕令、提供悬赏金，并向其他国家施压要求遣返他们。两名从老挝回到中国的人权捍卫者随后被拘留。越南当局涉嫌从泰国绑架一名著名的 Youtube 主播，而一名老挝人权捍卫者则在泰国被枪杀。

各国政府必须废除所有将合法言论定为犯罪、或以其他方式限制合法言论的法律和法规。各国政府也应该终止所有与合法行使言论自由权有关的不公正调查或起诉，并尊重媒体自由。

和平集会和结社自由

除了斐济有更宽容的迹象外，亚太区域各国政府都试图进一步限制和平集会的权利。

截至年底，泰国已有近 2,000 人遭到刑事指控，因为他们参与了 2020 年起展开的要求政治和社会改革的抗议活动。因参加 2022 年中国乌鲁木齐公寓楼火灾遇难者纪念活动，以及相关反对新冠限制措施的抗议活动而被拘留的人数，很可能永远不会为外

界所知。但据报参与者持续受到骚扰，一名维吾尔族学生因在社交媒体上发布抗议视频而被判处 3 年徒刑。在马来西亚和蒙古，当局继续利用镇压性法律来限制和平抗议的权利；在韩国，在政府对“非法”抗议日益强硬的立场下，一家国有公司向身心障碍权利行动者勒索损害赔偿。在缅甸，数十人因佩戴鲜花纪念被监禁的前国务资政昂山素季的生日而被捕。

非法使用武力导致受伤甚至死亡的情况仍很常见。在阿富汗，塔利班据报用枪支、水炮和电击枪驱散示威活动，包括支持女性权利的抗议活动。巴基斯坦和斯里兰卡当局试图禁止抗议活动，并经常对抗议者过度使用武力和其他非法武力，两国都因此造成人员死亡和多人受伤。在孟加拉国，警方使用橡皮子弹、实弹和催泪瓦斯镇压反对派领导的抗议活动，导致至少 1 人死亡。还有数千人被捕。在印度尼西亚、马尔代夫和尼泊尔，安全部队也对抗议者使用非法武力。

一些国家还加紧限制了结社自由。在柬埔寨，唯一的反对党被取消参加选举的资格。一名主要反对派政治人士被判处 27 年监禁。在菲律宾，一些组织被指控与已被禁的共产主义团体有联系、或被贴上“红色标签”，其中包括人权和人道组织。这使其成员容易遭受虚假指控、非法杀戮和其他侵犯人权行为。在韩国，工会面临日益敌对的环境，数十名劳工行动者受到刑事调查。

各国政府必须尊重和平集会和结社自由权，并应该促进人们行使这些权利。人权捍卫者的工作必须受到尊重和保护。当局也应该确保为其工作提供安全和可行的环境。

任意逮捕和拘留

人权捍卫者、政治和环保行动者以及其他人士，因挑战政府政策和行动，或因其民族、宗教或其他身份，而遭任意逮捕和拘留。

在中国，新疆维吾尔人和其他以穆斯林为主的少数民族继续遭到任意拘留和不公审判。在缅甸，仍有超过 20,000 人因反对 2021 年军事政变而被拘留，严重不公的审判仍在继续进行。

在巴基斯坦，前总理伊姆兰·汗 (Imran Khan) 在 5 月被捕后，当局用《维持公共秩序条例》和措辞含糊的《反恐法》任意拘留了 4,000 多名涉及抗议活动的人。另有 103 名平民，包括政治领导人和行动者，在军事法庭受审。尽管印度法院批准了在查

谟和克什米尔几名被任意拘留的记者的保释，或撤销他们的拘留令，但当地和该国其他地方的人权捍卫者仍然会未经审判就被关押，且时间往往长达数年。

在蒙古，程序保障不足导致大量在没有逮捕令情况下的逮捕。

各国政府必须停止任意逮捕和拘留所有批评政府的人及其他人，并立即释放任何仅仅因和平行使言论自由权、和平集会自由权、结社自由权或其他人权而被拘留的人。

有罪不罚和伸张正义的权利

有罪不罚现象仍然广泛存在，受害者经常被剥夺获得正义、真相和赔偿的权利。

国际刑事法院决定在菲律宾恢复调查。这为无数因持续进行的“禁毒战争”遭非法杀戮的受害者的家人带来了一些希望，但对严重侵犯人权行为的问责仍然几乎不存在。

在泰国，国家全部队的非法杀戮普遍不受惩罚。对于因斯里兰卡和尼泊尔国内武装冲突期间违反国际法的罪行和其他严重侵犯人权行为而受害的数万人，两国政府在提供正义、真相和赔偿方面仍未取得重大进展。

为处理有罪不罚现象，各国政府必须针对任何违反国际法罪行和其他严重侵犯人权行为，进行彻底、独立且公正的调查，并以公正审判将犯罪嫌疑人绳之以法。各国政府还应当在国际调查和司法程序上，以及在为过去的侵犯人权行为提供赔偿方面给予充分合作。

违反国际人道主义法的行为

缅甸境内持续存在违反国际人道主义法的行为。军方和隶属于他们的民兵在全国各地进行无差别攻击以及有针对性的空中和地面袭击，造成 1,000 多名平民死亡。也有报告称，武装反对派团体袭击了与缅甸军方有关的平民。塔利班在阿富汗潘杰希尔省

(Panjshir) 受到持续的武装抵抗。在此背景下，有新的证据表明平民遭到集体惩罚，被俘的全国抵抗阵线战斗人员遭法外处决。武装团体（主要是呼罗珊省 (Khorasan) 伊斯兰国) 发动的袭击则造成数千人伤亡。

武装冲突的各方必须遵守国际人道主义法，包括停止对平民或民用基础设施的无差别攻击或直接攻击。

经济、社会和文化权利

数个国家仍深陷严重的经济危机。老挝和巴基斯坦飙升的通货膨胀率，以及由此导致的生活成本上涨，影响了最容易被边缘化的群体。在斯里兰卡，超过四分之一的人口面临跌到贫困线以下的风险。满足食物、医疗保健和其他基本需求成为日常挑战，特别是对于日薪收入者和马拉亚哈泰米尔人（Malaiyaha Tamils）来说。阿富汗的人道主义危机加深，令人担心的是本已很多的依赖人道主义援助的人数会进一步增加，但人道主义应对计划的资金仍然严重不足。

在巴布亚新几内亚，卫生系统长期资源不足。这意味着许多人无法获得适当的医疗保健。朝鲜持续存在粮食不安全问题，人们往往无法获得基本药物和疫苗等医疗保健。

强迫搬迁导致数千人无家可归并陷入贫困，或面临此类风险。柬埔寨继续从联合国教科文组织世界遗产吴哥古迹强迫搬迁 10,000 户家庭。印度在 G20 峰会之前拆除了德里的非正规住宅区，并继续拆除以穆斯林为主居民的房屋、企业和礼拜场所，以惩罚社区暴力。这导致近 30 万人无家可归。在印度尼西亚，当局以过度武力来回应社区发起的对计划中的搬迁和基础设施开发项目的抗议活动；而在老挝，修建一座水坝可能导致数千名村民流离失所，而且不存在适当的补偿安排。

中国各地少数民族的文化和语言权利以及受教育权，受到政府政策的损害，这些政策包括针对藏族和维吾尔儿童的同化政策。

各国政府应确保经济、社会和文化权利受到保护，并且政策不会加剧对食物权、健康权和生计权的侵犯。

企业责任

对企业就侵犯人权行为的问责仍经常不存在。不过，国际特赦组织对缅甸的调查报告促成了积极的进展。几家与缅甸军方在空袭平民时使用的航空燃料供应相关的公司已停止参与供应。此外，欧盟、英国、美国和其他国家还对其中一些公司实施了针对性制裁。

各国政府必须制定立法，要求企业行为者进行人权尽职调查，以确保其业务和其合作伙伴的业务不会造成或助长侵犯人权行为，并确保其业务造成的任何伤害能够得到补救。

宗教和信仰自由

宗教或信仰自由仍受威胁，特别是在南亚。在印度，据记录发生了数百起针对穆斯林的暴力和恐吓事件。巴基斯坦也经常发生针对宗教少数群体的暴力，艾哈迈迪墓地遭到破坏。而指控少数群体犯下亵渎罪，则被用来为一天内袭击 20 多座教堂的行为辩护。在阿富汗，包括什叶派和哈扎拉什叶派、锡克教徒、印度教徒、基督徒、艾哈迈迪派和伊斯玛仪派在内的宗教少数群体在塔利班统治下面临极端歧视，塔利班还确保正式的宗教教义完全只基于伊斯兰教逊尼派。

各国政府必须采取有效措施，包括必要时进行法律和政策改革，来充分保护、促进和保障不受歧视情况下的宗教或信仰自由。

妇女和女童的权利

日本加强了性暴力的法律保护，刑法对强奸的定义扩大到包括非自愿性行为。在斐济，已婚妇女参加选举的法律障碍得以消除。

但亚太区域许多妇女和女童面临的现实，仍是系统性的歧视和暴力。

仍有大量骚扰和暴力事件的报告（特别是在南亚），其中包括强奸和其他性暴力，而且很少有人被追究责任。在印度，特别令人关注的是占主导地位的种姓成员对达利特人、原住民和库基妇女的大量性暴力事件。

出现多种形式的歧视。在阿富汗，对妇女和女童权利的限制越来越极端，侵犯她们人权的规模达到了性别迫害的危害人类罪程度。在尼泊尔，妇女继续被剥夺平等公民权。在不丹、斐济、日本和其他地方，妇女在公职和劳动力中的占比仍然严重不足。

各国政府必须加紧努力，维护和促进妇女和女童的权利，消除对妇女和女童的性别歧视和交叉歧视，并防止和起诉基于性别的暴力。

女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人 (LGBTI) 的权利

LGBTI 权利方面有进步也有挫折。在台湾，当局承认大多数跨国同性伴侣享有结婚的权利；12月21日，泰国立法者开始了同性婚姻合法化的程序。香港、尼泊尔和韩国的法院裁决，更加认可同性伴侣和/或跨性别者的权利。但在韩国，宪法法院仍将韩国军队内自愿的同性性行为定为刑事犯罪。此外，一些政府的反应通常是对承认 LGBTI 权利的裁决提出上诉，并拖延执行。

在中国，LGBTI 人士和团体也面临了危险状况。在政府持续不断打击 LGBTI 的行动下，一家主要的 LGBTI 组织被迫关闭。在巴基斯坦，一些政治和伊斯兰团体发起了一场虚假信息运动，使得对跨性别者 (khawajasara) 的现有法律保障面临风险，并导致针对跨性别者和性别多样化群体的暴力和骚扰增加。在印度，最高法院拒绝在法律上承认同性婚姻。在马来西亚，若书籍和其他材料被认为是在促进 LGBTI 生活方式就会被禁止；在蒙古，一场支持 LGBTI 的游行被禁止。

各国政府应废除歧视 LGBTI 的法律和政策，包括通过将双方同意的同性关系无罪化，并应当承认同性婚姻，促进和保护 LGBTI 的权利，使他们能够安全和有尊严地生活。

原住民的权利以及基于族群和种姓的歧视

针对原住民以及基于族群和种姓的歧视仍广泛存在。在柬埔寨、印度尼西亚和马来西亚等国家，原住民的权利被忽视，对他们土地的商业开发，威胁到他们的性命和生计。即使与受影响的社区进行协商，往往也只是表面文章。原住民行动者易遭人权侵犯。在菲律宾，两名原住民环保行动者被强迫失踪，原住民权利领袖则被认定为恐怖分子。

澳大利亚的一次全国公投否决了一项传递原住民“声音”的提案（该提案让澳大利亚原住民能够直接向国会表达意见），澳大利亚因此失去了推进原住民权利的历史性机会。在新西兰，毛利人继续遭受歧视和边缘化，包括在刑事司法系统中，毛利人的比例仍然严重过高。在印度，基于种姓的歧视仍未减少。

各国政府必须确保族群歧视和种姓歧视的受害者能够有效诉诸司法，并停止针对达利特人、原住民和其他面临风险群体的侵犯人权行为的有罪不罚现象。各国政府也应该优先考虑消除结构性歧视的政策和方案，包括在刑事司法系统中的歧视。

酷刑和其他虐待

泰国将酷刑和强迫失踪定为刑事犯罪，这凸显了受害者和人权捍卫者协同行动的力量。但泰国和其他各国仍需采取更多行动，以防止酷刑和其他形式的虐待。

亚太各地据报发生了多起对被拘留者实施酷刑和其他虐待的事件，拘留期间死亡的情况屡见不鲜。这一年中，孟加拉国至少有 94 名被拘留者在关押期间死亡，马来西亚则至少有 13 名。尼泊尔当局对于许多可信的酷刑和其他虐待指控，并未追究任何人的责任。在阿富汗，对被拘留者实施酷刑的情况据报经常发生，相当于酷刑或其他虐待的公开体罚被采用。印度尼西亚军方对包括儿童在内的巴布亚原住民的任意拘留、酷刑和死亡负有责任。

各国政府必须禁止酷刑和其他虐待行为，并将其定为刑事犯罪。各国政府也应当采取有效措施，保护和防止虐待被边缘化和面临风险的群体受到人权侵害。在出现酷刑和其他虐待指控时，各国必须进行调查，追究应付责任者的责任，并为受害者提供及时补救。

健康环境权

毁灭性的洪水、飙升的气温和致命的台风，凸显了该地区对气候变化引发事件的脆弱性。但整体来说，碳减排以及气候变化的准备和适应措施仍然不足。和以往一样，最贫穷和最边缘化的群体因为这些不足而遭受最严重的后果。

5 月袭击缅甸的龙卷风导致多名罗兴亚人死亡，这很大程度上是因为他们自 2012 年被迫流离失所以来，一直生活在恶劣的条件下。在印度，喜马拉雅地区的洪水以及北方邦和比哈尔邦的热浪，造成据报近 200 人的死亡。巴基斯坦继续经历气候变化引发的高温热浪。这严重影响健康，特别是贫困者和非正规工作者的健康。

包括那些最大碳排放国在内的许多国家设定的排放目标，以及据此进行的减排努力，仍不足以将全球平均气温较工业化前水平的增幅，控制在 1.5°C 以下。政策和行动往往与各国承诺实现的目标不一致。例如，台湾通过立法要求政府减少排放，但却不存在逐步淘汰化石燃料的时间表，而石油勘探也仍在继续进行。

亚太地区能源系统对煤炭的依赖几乎没有减少的迹象。澳大利亚、中国、印度尼西亚和韩国政府反而继续批准新的燃煤电厂和煤矿开采项目，而且往往是在面临国内强烈反对的情况下。日本是世界上唯一没有承诺逐步停止在发电中使用煤炭的工业化国家。

各国一再忽视采矿业对环境以及原住民和其他受影响社区的冲击。例如，蒙古仍未采取足够行动，来解决戈壁地区采矿作业对牧民社区健康和生计的影响。在巴布亚新几内亚，政府颁发了一项许可证，重新开放以前与严重侵犯人权行为和环境破坏有关的金矿开采作业。而相关公司尚未适当解决过去这些问题。

亚太地区的工业化国家和其他高碳排国家必须带头减缓气候变化，减缓方式包括停止扩大化石燃料的生产和补贴，并确保其气候政策与将全球变暖控制在 1.5 度以内的目标相一致。各国政府必须增加对备灾和适应气候变化的投资，并优先保护边缘化群体和其他受气候危机影响尤为严重的群体。

难民和移徙者权利和人口贩运

澳大利亚和韩国的法院均裁定无限期拘留难民和寻求庇护者的做法违宪，但亚太各地对难民、寻求庇护者和移徙者的保护仍然不足，他们的人权普遍遭到忽视。

许多难民和移徙者被任意和无限期拘留，包括被关押在肮脏的移民拘留所，或被剥夺适当的住房和基本服务，并且缺乏行动自由。

马来西亚当局未调查 2022 年移民拘留所内 150 人（包括妇女和儿童）的死亡事件，这些拘留所的条件同时仍令人担忧。在孟加拉国，一所难民营的火灾和一场飓风导致数千名罗兴亚难民再次无家可归。泰国建立了筛查难民和寻求庇护者的新机制，但他们仍遭无限期拘留，恶劣的条件导致 2 名维吾尔族男子死亡。日本一项新的移民法允许继续无限期拘留难民和寻求庇护者，而台湾移民法的修正案则没有包括防止驱回的保护措施。

被中国政府强行遣返的数百名朝鲜人的命运令人严重担忧，有警告说他们很可能会面临严厉惩罚。巴基斯坦政府于 10 月宣布未登记的阿富汗难民必须在 1 个月内离开该国，此后超过 49 万人被强行遣返阿富汗，其中许多人是因害怕遭到塔利班的迫害而逃

离。马来西亚还强行将难民遣返回缅甸，而他们的人权在那里可能遭受严重侵犯，此举已违反不驱回原则。

柬埔寨、老挝、缅甸和泰国政府对人口贩运的应对仍然不足。在这些国家中，外籍工作者被以欺骗手段招募，并常常在暴力威胁下被迫从事网络诈骗和非法赌博工作。

各国政府必须停止以移民身份为根据拘留寻求庇护者，并应该允许他们寻求国际保护。在任何情况下，都不应强行将任何人送回他们可能面临迫害或遭人权侵犯的地方。应当加强防止人口贩运的保护，并为幸存者提供法律和其他支持，包括为安全回国提供便利渠道。

死刑

马来西亚政府采取了一项积极举措，废除了所有罪行的强制性死刑，并完全废除了 7 项罪行的死刑。但死刑继续在亚太各地广泛被使用，其使用方式常常违反国际法律和标准。中国和越南都据报曾执行死刑，但使用死刑的数据仍被列为国家机密。阿富汗据报执行了死刑，手段包括残忍和不人道的方法，例如石刑。联合国机构认定石刑构成残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚。在新加坡，因毒品相关犯罪而被处决者中包括一名妇女，反死刑行动者和律师则受到骚扰。

仍然保留死刑的各国政府，必须采取紧急措施废除死刑。

儿童权利

在一些国家，对儿童进行刑事定罪的现象仍令人关切。在澳大利亚和新西兰，年仅 10 岁的儿童仍可能被拘留，而且两国的青少年拘留设施也被发现对儿童具有危险。在泰国，近年来因参与基本和平的抗议而受到刑事指控的人中包括近 300 名儿童。其中一名年轻男子因于 2020 年 16 岁时，参与讽刺王室的模拟时装秀而被判处暂缓执行的 1 年监禁。朝鲜据报继续广泛使用强迫劳动力，包括儿童。

各国政府绝不能因儿童行使其权利，包括和平集会和言论自由权，就逮捕或拘留他们。各国政府应该将承担刑事责任的最低年龄提高至 14 岁或以上，并必须确保触犯法律的儿童按照儿童司法原则受到对待，比如严格限制使用拘留手段。